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Shefi i  Shtabit të Përgjithshëm gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku, inspektoi kantierin 
e punimeve për  ndërtimin e Sistemit të Integruar të Vëzhgimit Ajror (SIVHA)

Janë çertifikuar më 3 qershor 2020 kur-
santët e Kursit 44-të Bazë të Nënoficerit 

në ANO. Kursi është zhvilluar në ANO me 
një personel prej 60 kursantësh, ku katër 
prej tyre ishin femra, dhe pati si qëllim 
përgatitjen e kursantëve me zhvillimin e 
elementëve themelorë të personalitetit të 
tetarit si drejtues në rol të komandantit të 
skuadrës dhe detyra të njehsuara me të, 
edukimin dhe përgjegjësinë...

Sistemi i Integruar i Vëzhgimit Ajror 
do të modernizojë Forcat Ajrore 

Kompania “Lockheed Martin Global Inc”-USA
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Pashalimani mund të mbështesë 
kërkesat operacionale të NATO-s 

Forcat Ajrore Greke do patrullojë 
qiellin e Maqedonisë së Veriut

faqe 7

faqe 13

NATO për bazën detare të Pashalimanit

Maqedonia e Veriut në NATO 

Forcat Ajrore Amerikane 

Qendra Kulturës, Medias, Botimeve dhe Muzeut të Forcave të Armatosura

faqe 3»

Pas javëve të vështira të pandemisë, fëmijët 
e ushtarakëve u kthehen pasioneve duke 

vazhduar kurset pranë Qendrës Kulturës, Medias, 
Botimeve dhe Muzeut të Forcave te Armatosura. 
Kjo është përshëndetur edhe nga Ministrja e 
Mbrojtjes Olta Xhaçka. “Në krah të familjeve të 
efektivëve të Forcave të Armatosura për më të 

shtrenjtët e tyre, fëmijët. Pas javëve të vështira të 
pandemisë, po i kushtohet vëmendje maksimale 
angazhimit në kurset e sportit, muzikës apo 
pikturës, tashmë në natyrë dhe jo në klasa apo 
palestër. Me nisjen e aktiviteteve sportive nisi 
edhe stërvitja në basketboll dhe futboll, me të 
njëjtat rregulla si në skuadrat...

Pas javëve të vështira të pandemisë, fëmijët u kthehen pasioneve

Në Akademinë e Nënoficerave “Thomson” 
filloi procesi mësimor me Kursin 65-të 

Fillestar të Nënoficerit, si dhe rifilloi Kursi 44-të i 
Avancuar i Nënoficerit i ndërprerë për arsye të 
pandemisë “Covid-19”. Pjesëmarrës në Kursin 
Fillestar te Nënoficerit janë kursantë me gradën 
UPR IV, të cilët për një periudhë 5-javore do të 
marrin njohuritë e duhura teoriko-praktike për 
drejtimin e grupit dhe niveleve...

50 kursantë 
në  Akademinë e  
Nënoficerave “Thomson”

 Kursi i 65-të Fillestar i Nënoficerit

Kursi Bazë i Nënoficerit në ANO
Çertifikohen 60 kursantë 
në Kursin e 44-të 

faqe 4»

Profesori i historisë ushtarake 
dhe trevës së Labërisë

Urimi: Gëzuar 
ditëlindjen Profesor!

Për herë të parë në 
histori një afro-amerikan 
shef i Forcave Ajrore

faqe 2»

faqe 2»

faqe 11»

faqe 2»
Ushtarakut, krijuesit, shkrimtarit dhe 

historianit Prof.Asoc.Dr.Bernard Zotaj 
me rastin e 65 vjetorit të lindjes
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50 kursantë në Akademinë 
e Nënoficerave “Thomson” 

Fillon Kursi i 65-të Fillestar i Nënoficerit

Në Akademinë e Nëno-
ficerave “Thomson” 
filloi procesi mësi-
mor me Kursin 65-të 

Fillestar të Nënoficerit, si dhe 
rifilloi Kursi 44-të i Avancuar i 
Nënoficerit i ndërprerë për arsye 
të pandemisë “Covid-19”.

Pjesëmarrës në Kursin Fill-
estar te Nënoficerit janë kursantë 
me gradën UPR IV, të cilët për 
një periudhë 5-javore do të mar-
rin njohuritë e duhura teoriko-
praktike për drejtimin e grupit 
dhe niveleve të njësuara me të, si 
dhe shkëputjen nga përgjegjësia 
individuale në aftësi e përgjegjësi 
si drejtues. Përfundimi i këtij kursi 
mundëson titullimin “nënoficer 
aktiv” dhe gradimin “nëntetar”. 
Mësimi dhe stërvitja po zhvillohen 
duke respektuar udhëzimet e dhëna 
në lidhje me masat parandaluese 
ndaj “COVID-19”. Aktualisht 
në Akademinë e Nënoficerave 
“Thomson”, ndjekin kurset 84 
kursantë përkatësisht në Kursin 
Fillestar të Nënoficerit 50 kursantë 
dhe në Kursin e Avancuar të Nëno-
ficerit 34 kursantë.

Përfundimi i kursit 6 javor mundëson titullimin “nënoficer aktiv” dhe gradimin “nëntetar”

Në  k u a d ë r  t ë  d i t ë s 
ndërkombetare të mje-
disit, 5 Qershor, e cila 

ka si qëllim nxitjen e aktiviteteve 
dhe aksioneve në arritjen e ndry-
shimeve pozitive mbi mbrojtjen 
e mjedisit, personeli oficer dhe 
kursant i ANO-së, ditën e sotme 
u angazhuan në pastrimin dhe 
higjenizimin e ambjenteve të 
brëndshme, të jashtme të insti-
tucionit, territorit si dhe të amb-
jenteve stërvitore ku zhvillohen 
stërvitjet.

Situata aktuale që po kalojmë 
me pandeminë e Covid-19, ka 
rritur nivelin e ndërgjegjësimit të 
të gjithëve mbi higjenen vetjake, 
higjenizimin e ambjenteve të 
përbashkëta. Jo vetëm për ditën 
e sotme, por cdo ditë në ANO 
higjenizohen, dezinfektohen të 
gjitha këto mjedise. Një nga 
problematikat që po diskutohet 
më së shumti në këto ditë, është 
edhe angazhimi i individëve 

mbi përmirësimin e cilësisë së 
ajrit që thithim, duke investuar në 
gjëlbërimin e mjedisit të jashtëm 
edhe të brëndshëm, nëpërmjet 

rritjes së sipërfaqeve të gjelbëruara 
duke mbjellur pemë, sistemimin e 
lulishteve, heqjen e mbetjeve urbane 
dhe pastrimin e barërave.

Çertefikatë falënderimi për disiplinën dhe profesionalizmin e lartë

Nderim për Detashmentin 
e Mbështetjes Rajonale 

(DMR) Kukës
Në mjediset e Detashmentit të Mbështetjes Rajonale (DMR) Kukës, u 

zhvillua një ceremoni falënderimi për disiplinën dhe profesionalizmin 
e lartë të efektivëve të këtij detashmenti në përmbushjen e detyrave gjatë 
situatës së krijuar për mospërhapjen e virusit COVID – 19 në qytetin e 
Kukësit. Në këtë ceremoni mori pjesë prefekti i qarkut Kukës z. Zenel 
Kuçana, drejtori i Drejtorisë Vendore të këtij qarku drejtues Zef Laska, si 
dhe perfaqësues të pushtetit lokal, të cilët i dorëzuan çertifikatën e falën-
derimit komandantit të kësaj DMR, major Kastriot Imeraj. 

DMR Kukës ka qenë e angazhuar jo vetëm në patrullimin e rrugëve 
të qytetit në bashkëpunim me Policinë e Shtetit, por edhe në operacionin 
humanitar të shpërndarjes së pakove ushqimore për familjet në nevojë për 
përballimin e situatës së krijuar nga COVID - 19.

Dita boterore e mjedisit  

ANO: Angazhim i efektivave 
për gjëlbërimin e mjedisit

“
 Aktualisht në 
Akademinë e 
Nënoficerave 
“Thomson”, 
ndjekin kurset 84 
kursantë përkatë-
sisht në Kursin 
Fillestar të Nëno-
ficerit 50 kursantë 
dhe në Kursin 
e Avancuar të 
Nënoficerit 34 
kursantë.
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Shefi i  Shtabit të Përgjith-
shëm gjeneral brigade Bard-
hyl Kollçaku, i shoqëruar 
nga zëvendëskomandanti i  

Forcës Ajrore, kolonel Editson Zarka 
inspektoi venddislokimin në malin e 
Midës, Pukë, më 5 qershor, kantierin 
e punimeve kryesore të implementimit 
dhe  ndërtimit të Sistemit të Integruar 
të Vëzhgimit Ajror (SIVHA).

Në vendinstalimin kryesor, gjen-
eral brigade Kollçaku u takua me 
ekipet specialiste, kontraktorët zbatues 
të projektit, si dhe u njoh nga afër me 
paraqitjen aktuale të fazave të puni-
meve, duke garantuar që çdo punim 
do të kryhet brenda afateve kohore dhe 
me kualitetin më të lartë, padyshim 
lidhur kjo edhe me vete rëndësinë e 
këtij projekti.Punimet kanë filluar 
vitin që kaloi. Në njoftimin zyrtar të 
datës 29 tetor 2019, të Forcave Ajrore, 
publikuar në web-in e Ministrisë së 
Mbrojtjes, thuhet se “Në zbatim të 
detyrimeve që rrjedhin nga kontrata 
Sistemi i Integruar i Vëzhgimit të 
Hapësirës Ajrore të RSH (SIVHA), 
faza I, nëpërmjet Ministrisë së Mbro-
jtjes dhe kompanisë “Lockheed Martin 
Global Inc.”, USA, në venddislokimin 
në malin e Midës, Pukë, po vijojnë 
punimet për instalimin e radarit të ri me 
parametrat e NATO. Zëvendëskoman-
danti i Forcës Ajrore kolonel Editson 
Zarka inspektoi punimet civile që po 
realizohen nga kompanitë nënkontraktore 
për montimin e bazamentit të kullës, 
ku do të vendoset radari dhe elementët 
mbështetës të tij.”Ndërkonë në vizitën e 
saj në SHBA, me ftesë të ish-sekretarit 
amerikan të Mbrojtjes James Mattis, ne 
prill 2018, ministrja e Mbrojtjes, sipas 
njoftimit zyrtar të datës 17 prill 2018,  
“është takuar dhe me përfaqësues të 
kompanisë amerikane, Lockheed Mar-

Sistemi i Integruar i Vëzhgimit Ajror 
do të modernizojë Forcat Ajrore 

Kompania “Lockheed Martin Global Inc”-USA 

Shefi i  Shtabit të Përgjithshëm gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku, inspektoi kantierin 
e punimeve për  ndërtimin e Sistemit të Integruar të Vëzhgimit Ajror (SIVHA)

Janë çertifikuar më 3 qershor 2020 
kursantët e Kursit 44-të Bazë të 
Nënoficerit në ANO. Kursi është 

zhvilluar në ANO me një personel prej 
60 kursantësh, ku katër prej tyre ishin 
femra, dhe pati si qëllim përgatitjen e 
kursantëve me zhvillimin e elementëve 
themelorë të personalitetit të tetarit 
si drejtues në rol të komandantit të 
skuadrës dhe detyra të njehsuara me 
të, edukimin dhe përgjegjësinë ndaj 
detyrës dhe gatishmërisë luftarake, 
në zbatim të urdhrave dhe forcimin e 
disiplinës vetjake.

Programi mësimor i tij përgjatë 
periudhës 8-javore ishte i fokusuar në 
aftësimin e nënoficerit në realizimin 
e kërkesave të funksionit organik të 
tetarit në kuadrin e strukturës organi-
zative të FA. Në këtë kurs, nënoficeri 
merr njohuri teorike dhe praktike për 
drejtimin e trupave në nivel skuadre. 
Përvetësimi i lidershipit ushtarak 
arrihen nëpërmjet moduleve që zh-
villohen në Akademi si: lidership, 
drejtim-komandim, formim politik, 
metodikë - didaktike, histori ushta-
rake, rregullore, ligjshmëri, taktikë, 
SHLT, përgatitje zjarri dhe përgatitje 
fizike.Ky kurs u finalizua me zhvil-
limin e stërvitjes së kompaktësimit 
12-orësh, me temë “Bovilla 2020”. 
Nëpërmjet kësaj stërvitjeje kompaktë-
suese u zhvilluan elementët themelorë 
të personalitetit të tetarit si drejtues 
në rol të komandantit të skuadrës dhe 
detyra të njehsuara me të, etj. 

Nëpërmjet kësaj stërvitje u zh-
villuan elementët themelorë të per-

Kursi Bazë i Nënoficerit në ANO  

Çertifikohen 60 kursantë në Kursin e 44-të 
Kursi i cili zgjati 8-javë është zhvilluar në ANO me një personel prej 60 kursantësh, ku katër prej tyre ishin femra

Forcat Detare-Pashaliman, Forcat 
Ajrore-Kucovë dhe ato Tokësore. 
Komandanti i Qendrës Stërvitore 
të Forcës Tokësore, kolonel David 
Rroku, tha në ditën e  çertifikimit se: 
“Qëllimi i këtij kursi është përforcimi 
dhe thellimi i njohurive të dhëna më 
parë në Akademinë e Nënoficerëve 
në fushën e udhëheqjes ushtarake, 
përdorimin e procesit të drejtimit të 
trupave, dhënien e njohurive të do-
mosdoshme për drejtimin e skuadrës, 
apo togës në operacione të ndryshme 
luftarake apo jo luftarake, marrjen e 
njohurive bazë në specialitetin këm-
bësori, si dhe dhënien e njohurive 
për menaxhimin dhe analizën pas 
stërvitjes. Ne jemi të ndërgjegjshëm 
theksoi kolonel Rroku se procesi i 
trajnimit, stërvitjes dhe vlerësimit po 
konsolidohet dita ditës, në përputhje 
me standartet më të përparuara të 
vendeve të NATO-s. në këtë kuadër 
edhe objektivi ynë kryesor vazhdon 
të mbetet rritja e profesionalizmit të 
personelit mësimdhënës e trajnues 
duke mundësuar kështu mbështetjen 
e Forcave të Armatosura me oficer 
dhe nënoficer të aftë për përmbush-
jen e të gjithë spektrit të detyrave 
operacionale.

tin, kompani elitë në botë në fushën e 
industrisë ushtarake. Aktualisht “Lock-
heed Martin”, po punon për Sistemin 
e Integruar të Vëzhgimit të hapësirës 
ajrore shqiptare (SIVHA). Kontrata për 

blerjen e Sistemit të Integruar të Vëzhgi-
mit Ajror (SIVHA) u miratua në nëntor 
2017”.Sipas njoftimit zyrtar, Ministrja 
Xhaçka u shpreh se Sistemi i Integruar 
për Vëzhgimin e Hapësirës Ajrore është 

me rëndësi, jo vetëm për sigurinë kom-
bëtare të Shqipërisë, por për të gjithë 
aleancën e NATO. “Jemi të interesuar 
për praninë e investimeve të mëtejshme 
të industrisë ushtarake amerikane në 

sonalitetit të tetarit si drejtues në 
rol të komandantit të skuadrës dhe 
detyra të njehsuara me të, edukimi dhe 
përgjegjësimi ndaj detyrës dhe gadish-
mërisë luftarake në zbatimin e urd-
hërave dhe forcimin e disiplinës vetjake. 
Stërvitja filloi me dhënien e urdhërit 
luftarak për marshim dhe kryerjen e 
marshimit në këmbë sispas intinerait 
të përcaktuar me ide taktike. Kursantët 
u përballën me situata të ndryshme, si 
organizimi pritës, veprimet e skuadrës 
për ngritjen e pikës së kontrollit dhe 
ngritja e vendndalesës, veprimet e 
skuadrës në mbrojtje, si dhe veprimet e 
skuadres në sulm. Stërvitja u inspektua 
nga grupi i inspektimit i kryesuar nga 
Komandanti i ANO-së, Kolonel Elton 
Bregu. Grupi i inspektimit vlerësoi stër-
vitjen 12-orëshe dhe mënyren e veprimit 
të kursantëve gjatë gjithë zhvillimit të 
stërvitjes, situatave të ndryshme, si 
dhe gjatë ngritjes së përkohëshme të 
fushimit. Faza e dytë, ajo e specialitetit, 
do të zhvillohet në qendrat stërvitore të 
komandave, njësive dhe reparteve të FA 
si në Forcën Tokësore, Forcën Detare, 
Forcën Ajrore, Komandën Mbështetëse 
dhe Policinë Ushtarake. Ndërkohë 
është zhvilluar ceremonia e përfun-
dimit të Kursit Bazë të Nënoficerit në 

Shqipëri. Sistemi i integruar për vëzhgi-
min e hapësirës ajrore është me rëndësi, 
jo vetëm për sigurinë kombëtare të 
Shqipërisë, por për të gjithë aleancën e 
NATO”,  theksoi Xhaçka.
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Në familjen Zotaj 
me tradita atdhetare
Në jetën e njeriut 65 vjetori është 

një shifër, një stacion jetësor, që vjen 
natyrshëm. Ushtaraku Bernard Zotaj 
lindi më 8 qershor 1955, në një familje 
të madhe me oxhak dhe me histori, me 
plot motra e vëllezër. Që prej asaj ditë 
djali i përkundur në djep në një fshat të 
ashpër por krenar për të shkuarën dhe 
për të ardhmen që e priste e përligji 
krenarinë dhe përkujdesjen e dashurisë 
njerëzore prindërore. Fëmijët e shumtë 
në Labëri janë bekim dhe të tillë i shi-
konte edhe babait Hiqmeti dhe nënës 
Sibe Zotaj. Të njohur në fshat e krahinë 
për fisnikëri e bujari i mëkuan fëmijët e 
tyre “kokë-kokë” që të bëheshin të mirë 
dhe të mos harronin oxhakun e nderit, 
trimërisë, lavdisë dhe mençurisë, “Ox-
hakun e Zote”.

Familja e tij, në shekuj ka qenë 
atdhetare dhe patriotike. Stërgjyshërit 
krijuan histori dhe i shtuan lavdi fisit 
Zotaj, ndërkohë që gjyshërit dhe prindërit 
e tij, gjatë LANÇ-it, dhanë një kontribut 
të vlerësueshëm dhe e kthyen shtëpinë në 
bazë të luftës për zonën e Vlorës. Gjyshi 
nga nëna, Shefit Xhafaj është dëshmor 
i Luftës Kombëtare të Vlorës 1920. 
Xhaxhai i tij, Sadik Zotaj është dëshmor 
i Atdheut të rënë në vitin 1943. Prindrit 
Hiqmet e Sibe Zotaj kanë qenë punëtore 
dhe veteranë të nderuar të LANÇ-it, si 
dhe pas çlirimit ishin njerëz të urtë e të 
mirë, lindën e rritën sikurse thonë në 
Labëri “një barrë fëmijë”, plotë 10, që 
u bënë shumë shpejt krah familjes dhe 
njeri tjetrit që fshati i kishte dhe i ka 
në piedestalin e krenarisë së fshatit dhe 
krahinës. Prindërit janë vlerësuar me 
titullin “Nderi i Organizatës së Vetera-
nëve të LANÇ-it”.Pas shkollës 8 vjeçare 
në Ramicë, Orikumi do bëhej stacioni 
jetësor shkollimi pas vëllait të madh, 
Kastriot Zotaj, farmacist ushtarak. Në 
vitet 1970-1974 kreu me sukses të plotë 
shkollën e mesme të përgjithshme “Hasan 
Pulo” në Orkum të Vlorës. Gjithmonë 
buzagas me njerëzit, me zemër të gjerë 
e me shpirt të pastër. Nuk ja përkuli 
shpirtin e krenarinë asgjë, nuk u tundua 
as kur erdhi “liria” e demokratizimi, as 
kur era frynte “lezetshëm” për ca dhe kur 
stuhitë ndaj vendit nuk rreshtën. Por, ai 
qëndroi stoik në krenarinë, në qetësinë 
dhe në maturinë e zgjuar, që ka vetëm 
një natyrë, atë të mirësisë.

Njerëzit panë gjerë me “dylbitë” 
e kohës, por Bernardi nuk ndryshoi 
në karakter e në qëndrim, në shoqëri. 
Vazhdimësia e vrullshme në gjurmët e të 
parëve e çoi natyrshëm në progres e për-
parim duke mos e parë jetën të shkëputur 
nga shoqëria, vëllezëria, familja nga 
Tirana, në Shkodër dhe në të gjithë Shq-
ipërinë.  Natyrshëm i lidhur me çështjen 
atdhetare dhe gjakun e dëshmorëve në 
idealet e pastra, i kudondodhur dhe 
kudogjendur, në çdo kohë me fjalën e 
mençur, me fjalën e urtë dhe të zgjedhur, 
me komunikim me ushtarë, kursantë, stu-
dentë dhe kuadro të të gjitha gradave, me 
ngrohtësinë e komunikimit nga AFA-ja, 
me organizime e veprimtari, gjithmonë 
faktor përbashkues, elemente që i mani-
feston dhe sot. Akademik e shoqëror, i 
mirësjellshëm në situata komplekse, që 
di ta mbajë timonin njerëzor, jashtë ko-
mandave e urdhrave, por me mirësjellje 
të spikatur, prodhimtar në profesionin e 
historianit ushtarak, kërkues e ideator 
në forumet e komiteteve, organizatave e 
shoqatave, i qeshur dhe i kujdesshëm në 
të gjitha veprimet.

Në provën e jetës ushtarake
Ëndërra labe për t’u bërë oficer 

vazhdonte. Kështu shtatori i vitit 1975 
e gjen në Tiranë në auditoret e blerta. 
Në shtator 1975-maj 1979 përfundon 
Shkollën e Lartë të Bashkuar të Oficerave 
“Enver Hoxha”, me rezultate të shkëlq-
yera. Një vit më mbrapa në shtator 1980 
deri në majin e vitit 1983 përfundon edhe 
Shkollën e Lartë të Partisë në Tiranë, pa 
shkëputje nga puna. Duke qenë rezultativ 
në punë përzgjidhet në shtator 1987 për 
vijimin e studimeve të thelluara ushtarake 
në Akademinë e Mbrojtjes në Tiranë, ku 

edhe në këtë kulm të arsimimit ushtarak 
me dije të thelluara operativo-strategjike 
ushtarake shkëlqen mes akademistësh dhe 
meriton vlerësimin “Shkëlqyeshëm”. Por 
ai vijon kualifikimin me kurse kualifi-
kimi në fushën e historisë ushtarake dhe 
sigurisë.

Viti 1979 ishte viti ballafaqohej me 
trupat. Emërohet komandant toge këm-
bësorie dhe kryen detyrën e komisarit të 
kompanisë dhe të sekretarit të komitetit 
të BrK në qytetin e Durrësit deri ne vitin 
1983. Në vitet 1983-1987 kreu detyrën e 
Sekretarit të Komitetit të Rinisë të Shkol-
lave Ushtarake të Shqipërisë, si dhe dha 
mësim në lëndët shoqërore në Shkollën e 
lartë ushtarake. Me përfundimin e Aka-
demisë Ushtarake në vitet 1989-1996 kreu 
detyrën e komisarit të Brigadë Këmbëso-
rie në Vaun e Dejës, si dhe komandant 
dhe shef shtabi bk në repartet e Tiranës. 
Në vitet 1998-2001 kreu detyrën e shefit 
të inspeksionit në Akademinë Ushtarake 
“Skënderbej”, specialist në Qendrën e 
Taktikës dhe pedagog në Akademi. Në 
periudhën 2001-2006 kreu detyrën e she-
fit të Botimeve në Qendrën e Doktrinës, 
kryeredaktor i “Revistës Ushtarake” dhe 
pedagog në Komandën e Doktrinës dhe 
Stërvitjes. Në vitet 2006-2011 drejtoi sek-
torin e Historisë Ushtarake në Akademinë 
e Mbrojtjes dhe pedagog. Në viete 2011-
2012 ishte pedagog në SHLP “Vitrina”, 
dekan i Fakultetit të Shkencave Politike. 
Në vitet 2012-2014 kreu detyrën e Drej-
torit të Qendrës së Librit dhe Mbështetjes 
me Informacion në KDS. Prej tetor 2014 
dhe deri në daljen në pension kreu detyrën 
e Specialistit në Qendrën e Doktrinës dhe 
të Kërkimit, pedagog në Akademinë e 
Forcave të Armatosura. 

Gjatë tërë kasaj periudhe mbi 40 
vjeçare në shkollat ushtarake dhe reparte 
të ndryshme ka publikuar në vijimësi 
shkrime për fushën e mbrojtjes, të sigurisë 
dhe të historisë ushtarake shqiptare dhe 
botërore. Ai ka qenë tërësisht i angazhuar 
me sfidat e kohës ka qenë pjesëmarrës 
në dhjetra konferenca dhe sesione shken-
core, brenda dhe jashtë vendit, të nivelit 
kombëtar e ndërkombëtar, si në Tiranë, 
Tetovë, Prishtinë, Kroaci, Budapest, Pod-
goricë; por edhe në Universitetet shqiptare 

si në Vlorë, Gjirokastër, Elbasan, Korçë, 
Shkodër, duke e bërë një ushtarak me 
dije të thella por edhe një pedagog që ka 
rezatuar krijimtari shkencore me kumtesat 
interesante të fushës së historiografisë.

Vendlindja Ramicë 
ishte baza e shtabeve luftarake
Ramicë e Vlorës, ka një histori të 

lashtë. Aty gjenden mbetje arkeologjike, 
kala si Cerja e Boderi, ura shekullore, etj. 
Bijtë e bijat e saj janë shquar për luftërat 
me armë në dorë për lirinë e kombin, për 
flamurin, në kohën e Tanzimatit, në luftën 
e Janinës 1913, në Luftën e Kombëtare 
të Vlorës 1920 dhe në vitet e LANÇ-it, e 
shndruan Ramicën në bazë e mbështetje të 
fuqishme të Luftës më të rëndësishme dhe 
me jetike për fatet e shqiptarëve. 

Ramica ishte qendër nga ku nisën 
dhe u zhvilluan luftime të ashpra, gjatë 
Operacionit të Dimrit të vitit 1943-1944, 
por edhe në gjithë gjashtëmujorin e parë 
të vitit 1944. Ramica u bë selia e shtabeve 
partizane të qarkut Vlorë, të brigadave si 
BrVS, BrIS, BrVIS, BrXIIS, të çetave e 
batalioneve partizane. Populli ramiciot 
strehoi, ushqeu, veshi e mbathi parti-
zanët me besë e humanizëm. Ramica u 
shndrua në spital partizan i Zonës së Parë 
Operative Vlorë-Gjirokastër-Mallakastër 
që u ngrit në shpellë të Hyse, por edhe 
strehuan e mjekuan partizanë të plagosur. 
Në Ramicë gjetën terren, u strehuan e 
punuan si ilegalë e legalë Hysni Kapo, 
Mehmet Shehu, Ali Demi, Manush Myf-
tiu, Pajo Islami, Shefqet Peçi, Ramize 
Gjebreja, Zaho Koka etj. Prej muajit 
tetor 1943 në Ramicë u vendosën deri 
në çlirim, Qarkori i Partisë për Vlorën, 
Komanda e Qarkut, Këshilli Antifashist 
Nacionalçlirimtar i Qarkut, Shtabi i BrVS, 
Shtabi i BrVIS. Historiku i Ramicës është 
i mbuluar me lavdi, ndërkohë që edhe 
delegatët e Qarkut të Vlorës u nisën për 
në Kongresin Antifashist të Përmetit nga 
Ramica heroike. Edhe delegatët e rinisë 
antifashiste të Qarkut të Vlorës për në 
Kongresin e Helmësit, u nisën po nga 
Ramica.Nga Ramica u nisën edhe djemtë 
dhe vajzat e Zote, që shkëlqyen anë e 
mbanë atdheut në detyra e funksione të 
rëndësishme, që drejtuan sektorë nga më 

jetikët në Shqipëri, në ushtri, në ekonomi, 
në mjekësi e farmaci, në arsim e kulturë. 
Nuk është e rastit, që sot si rrallë fshatra 
në Republikë, në Ramicë ka dy muze, një 
në shkollën e fshatit dhe një në Shtëpinë 
e Zotajve, të kthyer në shtëpi muze për 
dëshmorin Sadik Zotaj.

Ramica kishte miq për kokë me 
shumicë në të gjithë Labërinë, por gjatë 
LANÇ-it, i shtoi miqtë, që bënë konak dhe 
bujtën në fshatin mikpritëse. Kështu She-
fqet Peçi bëri vend dhe ishte miku i parë 
i Ramicës, si një nga figurat e shquara 
të LANÇ-it, që njohu dhe punoi e luftoi 
bashkë me ramiciotët. Njohja e popullit të 
Ramicës prej Shefqet Peçit kishte filluar 
kohë më parë dhe u përforcua në zjarrin 
e LANÇ-it. Shefqet Peçi së bashku me 
Hysni Kapon filluam menjëherë nga orga-
nizimi i BrVS, ku u inkuadruan luftëtarët 
dhe kuadro si Mevlan Dervishaj, Moisi 
Elezi, Bako Dervishaj, Gilo Lame etj. 
Shefqet Peçi vendosi shtabin në Ramicë. 
Komisari Hysni Kapo shkonte në çdo 
batalion për ta mbajtur zjarrin e moralit 
partizan të ndezur. Komisarë batalionesh 
e kompanish si Reiz Malile, Zaho Koka 
e Todo Manço, Nuri Arapi e Filat Muço, 
Halim Ramohito e Berdo Asllani, Zenel 
Hamiti e Jonuz Mersini, Elmaz Teme e 
Kiço Gjikopulli, Nuri Çakërri e Hajro 
Çakërri, u kthyen në barikada qëndrese.

Për të gjitha sakrificat Ramica ishte 
fshati martir i sakrificës dhe guximit që 
më 14 nëntor 1945 u nderua nga Kryesia 
e Këshillit Antifashist Nacionalçlirimtar 
me Urdhërin e Flamurit. 

Një botë e pasur me 
publikime dhe vlerësime
Bernardi në fakt ai ishte i vetëfutur 

dhe që e kishte detyruar veten si prerje 
studiuesi kur ishte që në fëmijëri “mik i 
librit”, kur librat ishin pasuri e cmuar e 
cdo periudhe të jetës së tij. Kështu ai ka 
zhvilluar një sërë aktivitetesh akademike 
dhe botime në revista të ndryshme shken-
core, si dhe libra e materiale mësimore. 
Publikimi i mëse 20 monografive si 
“Oxhaku i Zote në Smokthinë”, “Malli 
për Nënën”, “Nderim Eqerem Sinanit”, 
“Rrëfimet e Nënë Zybës”, “Konaku i 
Habil Laçes në Tragjas”, “Dreri i bukur 
i Ramicës”, “Biseda me babain vazhdon 
...”, ”Thëllëza e Mesaplikut”, “Këshilltar 
nderi i Kuçit”, “Së bashku ...” në dy 
vëllime (për ushtarakë të dalë në rezervë 
nga KDS-ja), “Njeriu i hapësirave të 
gjelbërta”, “Njeriu i bukur”, “Shpirti 
i brezit të gurtë”, “Prushi i Labërisë”, 
“Poeti i Labërisë Lirim Deda”, “Xhenieri 
i martirizuar”, “Yjet e Ramicës”... etj., 
është një pasuri e trashëgimi brezash, që 
gjenden kudo në Biblioteka, arkiva, në 
muzeume. 

Është bashkëautor i tekstit të Historisë 
së Shqipërisë për Klasën e 9 dhe të 12 
(2011-2012), të aprovuar nga Ministria 
e Arsimit dhe Sporteve. Është autor dhe 
bashkëpunëtor në librat “Zona e Parë 
Operative Vlorë-Gjirokastër-Mallakastër 
1943-1944” (2003), “Armed Forces in 
Photos the History” (2005), “Manuali i 
Ushtarit” (2006), “Guidë e Historisë Ush-
tarake” (2008), “Shqipëria dhe Luftërat 
Ballkanike” (2008), “Figurat kryesore të 
Luftës së Dytë Botërore” (2009), “Teori 
të Luftës dhe Strategjisë” (2011), “Dësh-
morët e Atdheut” (2012), “Arti Ushtarak 
në Luftën e Vlorës të vitit 1920” (2016).

Është anëtar i Institutit të Studimeve 
të Historisë Ushtarake, anëtar i bordit të 
Revistës “Studime për Historinë Ushta-
rake”, Kryetar i Shoqatës së Historianëve 
Ushtarak të RSH, anëtar i Kryesisë së 
Organizatës së Veteranëve të LANÇ-it, 
anëtar i Kryesisë Kombëtare të Dësh-
morëve të LANÇ-it dhe dëshmorëve të 

tjerë të Atdheut, si dhe anëtar i kolegjumit 
të redaksisë të revistës “Pavdekësia”.

Gjatë karrierës ushtarke ka pasur 
gradat ushtarake duke filluar nga Kapi-
ten i Parë, major dhe nënkolonel. Gjatë 
dy dekadave të fundit ka fituar me plot 
meritë gradën shkencore “Dr.” dhe titul-
lin akademik “Prof. Asoc”. Komisioni 
i Kualifikimit Shkencor pranë Këshil-
lit të Ministrave i ka dhënë “Doktor i 
Shkencave” në fushën e mbrojtjes me nr. 
Rregjistrimi 4231, dt. 29.07.03, ndërsa 
titulli akademik “Prof. Asoc.” i është 
akorduar nga këshilli i profesorëve të 
Akademisë së Mbrojtjes dhe të miratura 
me nr. 404 në MAS në vitin 2011.

Për rezultate, disiplinë dhe veprimtari 
është vlerësuar me certifikata, fletë nderi, 
si dhe me dekorata si Medalja e “Shër-
bimit Ushtarak”, Urdhërin “Për shërbime 
të shquara shtetërore dhe shoqërore” të 
Klasit III, Urdhërin “Shërbimi Ushtarak” 
të Klasit të III, Medalja e “Karrierës” 
dhe Medalja “Për shërbime të veçanta”. 
Gjithashtu vlerësuar nga Shoqata Kul-
turore Atdhetare “Labëria” “Nderi i 
Kombit”, me diplomë “Personalitet i 
shquar i Labërisë” dhe nga Organizata e 
Dëshmorëve me titullin “Nderi i Organi-
zatës Kombëtare për Dëshmorët e LANÇ 
dhe Dëshmorë të tjerë të Atdheut”. Edhe 
pas këtyre nderimeve sfida e tij ka qenë 
dhe ka ngelur kërkimi shkencor akademik 
si një sfidë triumfi në jetë.

Urim: Gëzuar ditëlindjen Profesor!
Bernard Zotaj është pjesë e plejadës 

së burrave të urtë e të mencur, dhe në 
fakt “Burrat e mençur flasin për shkak 
se ata kanë diçka për të thënë”, prandaj 
dhe duhet dëgjuar. Ai si ushtarak, nuk e 
harron se, “vepra dhe fjala të bëjnë, por 
edhe të zhbëjnë njëlloj”, prandaj mote e 
përhershme e tij ka qenë dhe ka ngelur 
puna dhe vetëm puna, ajo që të zbardh 
faqen dhe të hap rrugën për dije e pro-
gres të mëtejshëm. Ai ka kontribute të 
shquara e cilësi të spikatura në fushën e 
kulturës kombëtare shqiptare, në mënyrë 
të specifikuar të historisë ushtarake, duke 
qenë zëri i ushtarakëve në organizim e 
drejtim të aktiviteteve të kulturës shq-
iptare, promovuese, si dhe njërën prej 
figurave më të dashura të publicistikës dhe 
aktiviteteve me vlerë kombëtare atdhetare 
brenda dhe jashtë hapësirës shqiptare. 
Prandaj ta shkrish jetën për dituri është 
një ndër kontributet më të mëdha që mund 
të bëjnë njerëzit për familjen, shoqërinë, 
Atdheun, Kombin. Urimet në këtë përv-
jetor të krenarisë së përligjur ushtarake 
e profesionale dhe mirënjohja buron nga 
auditorët e promovimit të vlerave për 
Forcat e Armatosura! Ai me punë dhe 
përkushtim ndaj detyrës meritoi krenarinë 
e respektin ndaj uniformës dhe dinjitetin 
në përditshmërinë e katër dekadave e 
gysmë shërbimi, ku ka promovuar vlerat 
dhe virytet më të spikatura të shqiptarëve 
në fushën e mbrojtjes dhe sigurisë. Ai 
është misionar i komunikueshëm, që i 
ka përmbushur detyrat me krenari ndaj 
Atdheut, edhe pse pena e tij sërish do të 
punojë, si më parë dhe më fort sepse ka 
një eksperiencë të gjatë mbi supe. Është 
një jetë në shërbim të Atdheut që meriton 
vetëm respekt, në detyrat e komandantit 
dhe të komisarit, drejtues i spikatur 
rinie, pedagog e drejtor, Shef i Historisë 
ushtarake, punonjës kërkimor shkencor i 
apasionuar pas shkencës së historiografisë 
ushtarake e më gjerë, i nderuar e respe-
ktuar nga të gjithë brezat e studentëve 
dhe të kursantëve. Shokë e miq, kolegë 
ushtarakë e ish-ushtarakë, kolegë të 
kominitetit të historianëve ushtarakë e më 
gjerë i urojmë: Gëzuar Profesor Berti 65 
vjetorin e lindjes!

Prof.Asoc.Dr. Zaho Golemi

Urimi: Gëzuar ditëlindjen Profesor!
Profesori i historisë ushtarake dhe trevës së Labërisë

Ushtarakut, krijuesit, shkrimtarit dhe historianit 
Prof.Asoc.Dr.Bernard Zotaj me rastin e 65 vjetorit të lindjes
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Gazmend Çaçi: “Jemi të gatshëm tu shërbejmë fëmijëve të ushtarakëve për të 
plotësuar pasionet e tyre në futboll, basketboll, volejboll, pikturë, kanto apo muzikë”

Pas javëve të vështira të pandemisë, 
fëmijët u kthehen pasioneve

Qendra Kulturës, Medias, Botimeve dhe Muzeut të Forcave të Armatosura
Pas javëve të vështira të pan-

demisë, fëmijët e ushtarakëve 
u kthehen pasioneve duke 
vazhduar kurset pranë Qen-

drës Kulturës, Medias, Botimeve dhe 
Muzeut të Forcave te Armatosura. Kjo 
është përshëndetur edhe nga Ministrja 
e Mbrojtjes Olta Xhaçka.

“Në krah të familjeve të efektivëve 
të Forcave të Armatosura për më të 
shtrenjtët e tyre, fëmijët. Pas javëve të 
vështira të pandemisë, po i kushtohet 
vëmendje maksimale angazhimit në 
kurset e sportit, muzikës apo pikturës, 
tashmë në natyrë dhe jo në klasa apo 
palestër. Me nisjen e aktiviteteve 
sportive nisi edhe stërvitja në basket-
boll dhe futboll, me të njëjtat rregulla 
si në skuadrat profesioniste”, shkruan 
ministrja Xhaçka në facebook.

Izolimi prej dy muajsh ka ndikuar 
jo pak tek femijët. Ka patur komunikim 
nëpërmjet rrjeteve sociale ku janë dhënë 
këshilla për të mbajtur trupin në formë. 
Ditën e parë që erdhëm në fushë, ditën 
e parë që kapën penelin për të pikturuar 
apo që vendosen gishtat mbi pentagram, 
ata u çliruam pak. Fëmijët kanë nevojë 
për aktivitete për t’ju larguar rutinës apo 
kalimit të kohës nëpër telefona.

“Në periudhën e izolimit jam marrë 
me ektivitete të ndryshme, si me pik-
tura. Kam kënduar ndonjëherë. Më 
mori malli për aktivitetet e ndryshme 
që bënim, më mori malli për profesoret 
dhe për shokët e shoqet e kursit”, thotë 
volejbollistja e vogël. “Tani ndihem me 
e qete. Luaj me shoket dhe me shoqet. 
Jam me e lumtur kur luaj me te tjeret.  
Femijet duhet te marrin ajrin e paster 
dhe te jene me te shendetshem per 
trupin e tyre”, thotë një tjetër.

Kurse legjenda e basketbollit, 
Gazmend Çaçi, aktualisht Shef i Sekto-
rit të Aktiviteteve pranë  Qendrës Kul-
turës, Medias, Botimeve dhe Muzeut të 
Forcave te Armatosura, thotë se: “Nga 
ana psikologjike e mirëpresim sepse 
fëmijët kanë mbetur në zona shumë të 
ngushta si në shtepi, brenda dhomave 
të tyre, prandaj kjo është një gjë shumë 
e mirë që stervitjet hapen për femijët. 
Kështu ne tani duhet të marrim masa 
edhe më mire që të krijojmë kushte sa 
më të mira sepse fëmijët e kanë shumë 
të domozdoshme. Qarkullimi i gjakut 
dhe oksigjenit në trupin e femijëve i jep 
trurit më shumë fantazi dhe ne patjetër 
duhet të jemi të gatshëm tu shërbejmë 
fëmijëve të ushtarakëve për të plotësuar 
pasionet e tyre në futboll, basketboll, 
volejboll, pikturë, kanto apo muzikë”

“
“Nga ana psikologjike e 
mirëpresim sepse fëmi-
jët kanë mbetur në zona 
shumë të ngushta si në 
shtepi, brenda dhomave 
të tyre, prandaj kjo është 
një gjë shumë e mirë që 
stervitjet hapen për femi-
jët. Kështu ne tani duhet të 
marrim masa edhe më mire 
që të krijojmë kushte sa më 
të mira sepse fëmijët e kanë 
shumë të domozdoshme.
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Ja specialitetet: Muzikant, kuzhinier, infermieri, ndërlidhje, polici ushtarake, 
këmbësori, MZ, shofer, mirëmbajtje, motorist, xhenio dhe Roje. Afati kohor për 

dorëzimin e dokumentacionit pranë QPR është deri në 10 korrik 2020

Qendra e Personel Rek-
rutimit, pranë Ministrisë 
së Mbrojtjes ka filluar më 1 
Qershor 2020, regjistrimin 

e kandidatëve për ushtarë/detarë aktiv 
dhe kërkon të rekrutojë për periudhën 
24 gusht- 30 tetor 2020, gjithsej 250 
kandidatë, sipas rajoneve: Tiranë 120, 
Shkodër 40, Lezhë 4, Durrës 16, Vlorë 
7, Berat 39, Elbasan 5, Burrel 1, Kukës 
1, Gramsh 5 dhe Poliçan 12. Kurse 250 
kandidatët gjithsejt do të shpërndahen 
në 12 specialitete si: Ndërlidhje 15, 
Polici Ushtarake 10, Këmbësori 82, 
MZ 2, Shofer 37, Mirëmbajtje 9, Ku-
zhinier 2, Motorist 1, Xhenio 2, Infer-
mieri 11, Roje 76 dhe Muzikant 3. Afati 
për dorëzimin e dokumentacionit pranë 
QPR-së është deri në 10 korrik 2020. 

Kriteret e pranimit të kandidatëve

Të jetë shtetas shqiptar; të mos 
jetë dënuar nga gjykata për vepra pe-
nale; të mos jetë në ndjekje penale; të 
mos jetë në proces gjykimi penal nga 
gjykata; të ketë figurë të pastër morale; 
të mos ketë probleme me deportimin; 
të mos ketë probleme me drogën dhe 
alkolin; të mos jetë person i dyshuar, i 
padëshirueshëm, i evidentuar dhe im-
plikuar nga organet e zbatimit të ligjit 
për veprimtari të kundraligjshme apo 
kriminale; mosha minimale e rekrutimit 
është 18 vjeç. Në momentin e titullimit 
ushtarë/detarë aktiv nuk duhet të kenë 
mbushur moshën 27 vjeç. Përjashtim 
bëjnë vetëm shtetasit që do të titullohen 
ushtar/detar aktiv, të cilët do të jenë 
personel mjekësor i Forcave të Arma-
tosura dhe në momentin e titullimit nuk 
duhet të kenë mbushur moshën 32 vjeç; 
të ketë kryer arsimin parauniversitar 
apo të lartë brenda ose jashtë vendit; të 
kenë gjatësinë trupore mbi 165 cm për 
meshkujt dhe mbi 160 cm për femrat; 
të jetë shpallur fitues në përfundim të 
konkurrimit; të ketë kryer kontrollin 
shëndetësor dhe të jetë vlerësuar i aftë 
për ushtarë/detarë aktiv nga Komisioni 
Mjekësor Ushtarak; të ketë rezultuar 
pa probleme gjatë verifikimit të kush-
tit të sigurisë të kryer nga strukturat 
përgjegjëse. 

Procedura e aplikimit 
për ushtarë/detarë aktiv

Shtetasit që dëshirojnë të shërbejnë 
në Forcat e Armatosura si ushtarë/
detarë aktiv, do të aplikojnë drejtpër-
drejtë në zyrën e pranimit në Qendrën 
e Personel Rekrutimit. Aplikantët plotë-
sojnë formularin e aplikimit, pranimit 
dhe marrin njoftimin për dokumentet 
e nevojshme, kuotat e rekrutimit, spe-
cialitetet, rajonet e rekrutimit, afatin 
e paraqitjes në Qendrën e Personel 
Rekrutimit për vijimin e procesit të 
pranimit, testimit e përzgjedhjes, etj. 

Regjistrimi i kandidatëve, 
dokumentacioni i nevojshëm
për regjistrim në QPR

Kandidatët për ushtarë/detarë aktiv 
paraqesin në Qendrën e Personel-

Rekrutimit, dokumentet e mëposhtme: 
a) Dokumentacioni që do të paraqesin 
kandidatët në fazën e regjistrimit është: 
Kërkesë me shkrim, në të cilën para-
shtrohet identiteti i aplikantit, statusi 
familjar (martuar, beqar), arsyet për 
të cilat dëshiron të bëhet ushtarë/

detarë aktiv, si dhe jo më pak se dy 
mundësi zgjedhje për njësinë apo 
repartin në të cilin do të dëshironte për 
të shërbyer. Aftësitë, përvoja në punë, 
prirjet e tij në fusha të caktuara, (formu-
lari i aplikimit); fotokopjen e kartës së 
identitetit; çertifikatë familjare, 1 copë, 

e cila gjenerohet online nga QPR-ja 
në bashkëpunim me DMBNJ&SH, në 
portalin e-albania, sipas akteve ligjore 
në fuqi; dy fotografi të përmasave 4 x 
6cm dhe dy fotografi të përmasave 9x12 
cm; fotokopje të diplomës së arsimit 
parauniversitar të noterizuar dhë certi-

fikatën e maturës shtetërore të vërtetuar 
nga Drejtoria Arsimore rajonale/rrethit, 
e noterizuar ose të arsimit të lartë të 
noterizuar; diplomë, dëshmi, certifikatë 
për aftësitë profesionale (nëse ka), për 
drejtim automjeti, për njohje të gjuhës 
angleze, të noterizuara; raportin mjekë-
sor të lëshuar nga mjeku i familjes në 
qendrën shëndetësore të vendbanimit, 
ku deklarohet se kandidati është i aftë 
për punë; ekzaminimet mjekësor për 
agjentët infektiv (Hepatit B, Hepatit C, 
HIV/AIDS, Sifiliz) dhe grupin e gjakut 
të lëshuar nga Qendra Kombëtare e 
Transfuzionit të Gjakut dhe/ose bankat 
e gjakut apo drejtoritë e Shëndetit Pub-
like në rrethet ku banojnë. Në momentin 
e aplikimit pranë zyrës së pranimit në 
Qendrën e Personel Rekrutimit, kandi-
datët duhet të plotësojnë formularin e 
aplikimit për ushtarë/detarë aktiv, si dhe 
formularët e vetëdeklarimit. 

Dokumentacioni që do të 
paraqesin kandidatët e 
kualifikuar pas përfundimit 
të testimit

Nëse kandidati shpallet fitues, 
brenda 2(dy) javëve duhet të sjellë 
në QPR edhe dokumentacionin e 
mëposhtëm: dëshmi penaliteti; vër-
tetim nga prokuroria; vërtetim nga 
gjykata; raportin mjekësor të lëshuar 
nga Komisioni Mjeko-Ligjor (KML) 
në Njësinë Mjekësore Ushtarake.  
Qendra e Personel Rekrutimit, në 
bashkëpunim me strukturat që kanë 
akses në portalin ealbania, të sigu-
rojë dokumentacionin, i cili mund të 
shkarkohet online nëpërmjet portalit 
qeveritar “e-albania”, sipas akteve 
ligjore dhe nënligjore në fuqi. Kandi-
datët të sigurojnë vetë dokumentacio-
nin e kërkuar vetëm në rastet kur për 
arsye teknike ai nuk mund të shkar-
kohet nëpërmjet portalit.  Qendra e 
Personel-Rekrutimit vijon procedurat 
e testimit dhe përzgjedhjes vetëm me 
kandidatët të cilët kanë paraqitur do-
kumentacionin sipas germës kritereve 
të mësipërme.

Shënim: Dokumentacioni i aplikan-
tit i plotësuar pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit nga aplikanti, së bashku me 
dokumentacionin e dorëzuar prej tij, 
është pjesë e pandarë e dosjes personale 
të kandidatit për ushtar/detarë aktiv. 

Aplikoni për 250 kandidatë 
ushtarë/detarë në 12 specialitete

Qendra e Personel Rekrutimit-Tiranë
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Pas deklarimit dhe miratimit 
të investimeve, të cilat pritet 
të fillojnë për modernizimin 
e bazës ajrore të Kuçovës, 

NATO po studion edhe mundësinë 
për investime edhe në bazën detare të 
Pashalimanit.

Kërkesës zyrtare të dorëzuar në 
tetor të 2019-ës nga ministrja e Mbro-
jtjes, Olta Xhaçka e cila ka parashtruar 
planin e qeverisë shqiptare për modern-
izimin e bazës detare të Pashalimanit, 
Aleanca e Atlantikut të Veriut deklaron 
se ka nisur punën në bashkëpunim me 
autoritet ushtarake shqiptare, për të 
përcaktuar mënyrën më të mirë se si 
kjo bazë mund të mbështesë kërkesat 
operacionale detare të Aleancës.

NATO iu përgjigj zyrtarisht më 
7 qershor 2020, interesit të Agjen-
cisë Telegrafike Shqiptare lidhur me 
kërkesën e autoriteteve shqiptare për 
investim në Pashaliman.

“Autoritetet ushtarake të NATO-s 
janë duke punuar ngushtë me autoritetet 
ushtarake shqiptare për të përcaktuar 
mënyrën më të mirë se si baza detare 
e Pashalimanit mund të mbështesë 
kërkesat operacionale detare të NATO-
s”, konfirmoi për ATSH një zëdhënës 
i Aleancës.

NATO, tha  se  e  mirëpre t 
mbështetjen e Shqipërisë ndaj planeve 
dhe sigurisë detare të Aleancës. “Ne 
mund të konfirmojmë se NATO ka 
marrë një letër nga Ministria shqiptare 
e Mbrojtjes, ku shprehet mbështetja e 
qeverisë shqiptare për modernizimin 
e Bazës Detare të Pashalimanit. Ne 
mirëpresim mbështetjen e Shqipërisë 

ndaj planeve dhe sigurisë detare të 
NATO-s nëpërmjet dhënies së aftësive 
detare të saj për misionet dhe aktivitetet 
e drejtuara nga NATO”, deklaron zyr-
tari i Aleancës.

Për NATO-n, nënvizon zëdhënësi 
për ATSH , kjo pasqyron solidaritetin, 
kohezionin dhe unitetin e përpjekjeve 
të Aleancës.

“Kjo është në të njëjtën linjë me 

qëndrimet operacionale të NATO-s 
dhe pasqyron solidaritetin, kohezionin 
dhe unitetin e përpjekjeve të Aleancës. 
Autoritetet Ushtarake të NATO-s janë 
duke punuar ngushtë me autoritetet 

ushtarake shqiptare për të përcaktuar 
mënyrën më të mirë se si kjo bazë 
mund të mbështesë kërkesat operacio-
nale detare të NATO-s”, nënvizohet në 
reagimin zyrtar për ATSH-në.

Në tetor të vitit të shkuar, ministrja 
e Mbrojtjes, Olta Xhaçka iu drejtua 
përmes një letre zyrtare komandantit 
të Komandës Supreme për Europën, 
gjeneralit amerikan Tod D.Wolters që 
Aleanca të konsiderojë Pashalimanin 
edhe për shkak të gjeografisë dhe avan-
tazheve që ofron, për të investuar edhe 
aty një bazë detare.

Ministrja ka theksuar se Shqipëria 
është gati për zbatimin e një plani të 
përbashkët për zhvillimin e bazës detare 
për Aleancën e Atlantikut të Veriut. 
Ndërkaq baza ajrore e Kuçovës do të 
jetë gati së shpejti, sipas projektit të 
hartuar nga NATO, një investim ky që 
kap vlerën e 50 milionë eurove.

Zëdhënës i Aleancës: “Mirëpresim mbështetjen e Shqipërisë ndaj 
planeve dhe sigurisë detare të NATO-s nëpërmjet dhënies së aftësive 

detare të saj për misionet dhe aktivitetet e drejtuara nga NATO”

Pashalimani mund të mbështesë 
kërkesat operacionale të NATO-s 

NATO për bazën detare të Pashalimanit

Në Fletoren Zyrtare  Nr. 99, 
datë 1 qershor 2020 është 
botuar vendimi i Keshillit 

të Ministrave Nr.24.12.2019, “Për 
dhënien në përdorim, pa shperblim, 
nga Ministria e Mbrojtjes te Bashkia 
Tiranë, të një pjese të pronës Nr.180, 
me emërtimin ”Policia (Reparti) Ush-
tarake Nr.6620”, me vendndodhje në 
Sauk, Tiranë, dhe per disa ndryshime 
në vendimin Nr.404, date 4.7.2018, të 
Këshillit të Ministrave, “Për dhënien 
në përdorim të përkohshëm, pa shpër-
blim, nga Ministria e Mbrojtjes te 
Ministria e Brëndëshme, të një pjese 
të pronës me numër rendor 180, me 
emërtimin ”Policia (Reparti) Ushta-
rake Nr.6620”, me vendndodhje në 
Sauk, Tiranë”.

Kjo është bërë në  mbështetje  
të  nenit  100  të  Kushtetutës,  të  
neneve 3, 5, e 17, të ligjit nr. 8744, 
datë 22.2.2001, “Për  transferimin  e  
pronave  të  paluajtshme  të shtetit  në  
njësitë  e  qeverisjes  vendore”,  të 
ndryshuar, të neneve 10 e 12, të ligjit 
nr. 8743, datë 22.2.2001, “Për pronat 
e paluajtshme të shtetit”, të ndryshuar,  
dhe  të  nenit  901  e  vijues  të  ligjit  
nr. 7850,  datë  29.7.1994, “Kodi 
Civil i Republikës së Shqipërisë”,  të  
ndryshuar,  me  propozimin  e minis-
trit të Mbrojtjes, Këshilli i Ministrave.

Mbi kete baze ligjore Keshilli i 
Ministrave vendosi dhënien  në  për-
dorim  të  përkohshëm,  pa shpërblim,   
për   një   periudhë   20-vjeçare,   nga 

Fletore Zyrtare Nr. 99, 1 Qershor 2020 

Një e pjesë pronës ”Policia Ushtake”,  
kalon në përdorim të pushtetit  vendor 

dhe  të  disa  objekteve, me sipërfaqe 
të përgjithshme prej  24 141.4 (njëzet 
e  katër  mijë  e  njëqind  e  dyzet  
e  një  pikë  katër)  m², nga    trualli    
funksional    i    pronës    nr.180,    
me emërtimin “Policia Ushtarake 
(Reparti Ushtarak nr. 6620)”,  me  
vendndodhje  në  Sauk,  Tiranë,  sipas 
planrilevimit  nr.2,  që  i  bashkëlid-
het  këtij  vendimi dhe  është  pjesë  
përbërëse  e  tij,  për  përmbushjen  e 
detyrave të saj funksionale.”.

b)  Plan rilevimi  bashkëlidhur 
vendimit  zëvendësohet me planri-
levimin nr. 2, që i bashkë- lidhet këtij 
vendimi. Ministria e Mbrojtjes dhe 
Ministria  e Brendshme,  në  aktmar-
rëveshjen  e  lidhur  ndërmjet  palëve, 
të pasqyrojnë ndryshimin e sipërfaqes 
së pronës, sipas  planrilevimit, të  për-
caktuar  në  pikën  4, të këtij vendimi.  
Ngarkohen  Ministria e  Mbrojtjes, 
Ministria e Brendshme, Bashkia 
Tiranë e Agjencia  Shtetërore e Ka-
dastrës për zbatimin e   këtij  vendimi. 
Ky vendim hyn në fuqi pas botimit në 
Fletoren Zyrtare, cka me botimin më 
1 qershor në Fletoren Zyrtare Nr.99, 
e ka bërë  atë të zbatueshëm.

këtij vendimi dhe është pjesë përbërëse 
e tij, për ta përdorur  për  realizimin  e  
programeve  arsimore, ndërtimin e një 
shkolle të re publike.

Bashkisë   Tiranë   i   ndalohet   të   
ndryshojë destinacionin  e  përdorimit  
të  sipërfaqes  së  pronës, të  përcaktuar  
në  pikën  1,  të  këtij  vendimi,  ta 
tjetërsojë ose t’ua japë atë në përdorim 
të tretëve. Ministria   e   Mbrojtjes,   e   
përfaqësuar   nga  Shtabi  i  Përgjith-
shëm  i  Forcave  të  Armatosura,  Poli-
cia  Ushtarake  dhe  Bashkia  Tiranë, 
të  lidhin aktmarrëveshje  ndërmjet  
palëve,  për  dhënien  në përdorim    të    
përkohshëm,    pa    shpërblim,    të  
sipërfaqes  prej  7  500  (shtatë  mijë  e  
pesëqind)  m², sipas  pikës  1,  të  këtij  
vendimi,  duke  përcaktuar kushtet dhe 
detyrimet e ndërsjella ndërmjet palëve. 

Në   vendimin   nr.   404,   datë   
4.7.2018,   të  Këshillit të Ministrave, 
bëhen këto ndryshime:

a) Pika 1 ndryshohet si më poshtë 
vijon: “1. Dhënien në përdorim të 
përkohshëm, pa  shpërblim,  nga  Minis-
tria  e  Mbrojtjes  te  Ministria  e Brend-
shme,  për  një  periudhë  20-vjeçare,  
të  një sipërfaqeje  trualli  funksional  

Ministria  e  Mbrojtjes  te  Bashkia  
Tiranë,  të  një sipërfaqeje   trualli   
funksional   dhe   objekti,   me sipër-
faqe  të  përgjithshme  prej  7  500  
(shtatë  mijë  e  pesëqind)  m²,  nga  

trualli  funksional  i  pronës  nr. 180,  
me  emërtimin  “Policia  Ushtarake  
(Reparti Ushtarak  nr.  6620)”,  me  
vendndodhje  në  Sauk, Tiranë,  sipas  
planrilevimit  nr.1,  që  i  bashkëlidhet 
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Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit në Qendrën e Personel Rekrutimit 
pranë Ministrinë e Mbrojtjes, në Tiranë, është deri në 6 korrik 2020. Krahas 

testimeve që do zhvillohen nga Qendra e Personel Rekrutimit në Tiranë, kandidatët 
fitues do të testohen edhe nga Qendra për Studime Universitare në Kosovë

Qendra e Personel Rekrutim-
it, me 21 maj  ka shpallur 
kriterete per rekrutimin e 
2  kandidatëve për studime 

në Qendrën e Studimeve Universitare, 
në Kosovë. Studimet ushtarake ndiqen 
pranë Qendrës për Studime Univer-
sitare të Ministrisë për Forcën e Sig-
urisë së Kosovës dhe studimet e larta 
universitare në Institutin Rochester të 
Teknologjisë, në Kosovë.  Ndërsa afati 
kohor për dorëzimin e dokumentacionit 
pranë Qendrës së Personel Rekrutimit 
është deri në 6 korrik 2020.

Kriteret e pranimit të kandidatëve 

Të ketë shtetësi shqiptare. Të ketë 
kryer arsimin parauniversitar brenda 
ose jashtë vendit, të njohur dhe ekuiva-
lentuar nga Ministria e Arsimit dhe 
Sporteve të Republikës së Shqipërisë 
ose në raste të veçanta të jetë në vitin e 
fundit të studimeve parauniversitare. Të 
mos jetë i dënuar apo i ndjekur penal-
isht nga organet e drejtësisë. Të jetë në 
moshë jo më pak se 18 vjeç dhe jo më 
shumë se 21 vjeç, në datën e aplikimit. 
Të mos jetë i martuar. Të jetë i aftë nga 
ana shëndetësore. Të ketë një trup me 
fizik të rregullt, të shëndetshëm nga të 
gjitha pikëpamjet, pa asnjë mangësi apo 
shenja që deformojnë pamjen si dhe të 
mos ketë tatuazhe në pjesët e dukshme 
të trupit. Të ketë gjatësinë trupore jo 
më pak se 170 cm për meshkujt dhe 
jo më pak se 165 për femrat. Të mos 
jetë bartës i virusit HIV, Hepatit B 
dhe SST (Sëmundje Seksualisht të 
Transmetueshme); të mos ketë kaluar 
apo të vuajë ndërkohë nga sëmundje 
të tjera të zemrës, veshkave, hepatike, 
pulmonare, neuropsikiatrike, sistemit 
lokomotor (sistemit kockor dhe lëvizjes) 
apo të ketë qenë ose të jetë përdorues i 
lëndëve narkotike. 

Kandidatët që do të aplikojnë për 
ndjekjen e studimeve në Qendrën e 
Studimeve Universitare të Kosovës të 
plotësojnë kriterin e notës mesatare 
të shkollës parauniversitare, mbi 7 
(shtatë). Të jenë njohës të mirë të gjuhës 
angleze (kandidatët do të testohen nga 
MFSK në testimin gjuhësor TOEFL).  
Kandidatët nuk mund të regjistrohen për 
ndjekjen e studimeve në institucionet 
arsimore ushtarake jashtë vendit, në 
rast se: zotërojnë diplomë ushtarake për 
nivelin arsimor për të cilin aplikojnë; 
kanë fituar më parë statusin e studen-
tit ushtarak; kanë qenë kontingjent i 
Forcave të Armatosura për ndjekjen e 
studimeve ushtarake brenda dhe jashtë 
vendit dhe nuk i kanë përfunduar stu-
dimet. Kandidati që nuk plotëson qoftë 
edhe një nga kriteret e përmendura më 
sipër, s’kualifikohet. 

Dokumentet për regjistrim 

Kandidatët për regjistrim duhet 
të paraqesin pranë Zyrës së Pranimit 
Tiranë dokumentacionin e mëposhtëm: 
Kërkesë me shkrim e nënshkruar nga 
kandidati për ndjekjen e studimeve 
në Qendrën e Studimeve Universitare 
të Kosovës. Formular me të dhënat 
personale sipas formatit të përcaktuar, 
Aneksi A. Fotokopje e noterizuar e 
dokumentit zyrtar (diplomës) që vër-

teton përfundimin e arsimit përkatës 
së bashku me certifikatën dhe listën e 
notave. Fotokopje e noterizuar e doku-
mentit zyrtar që vërteton se ndjek vitin 
e fundit të studimeve parauniversitare si 
dhe listën e notave të vitit të parë, vitit 
të dytë dhe semestrin aktual. Fotokopje 

e kartës së identitetit. Fotografi për 
dokument (4x6), 2 (dy) copë. Fotoko-
pje të pasaportës e vlefshme për jashtë 
shtetit. Raport mjekësor të lëshuar 
nga mjeku i familjes i qendrës shën-
detësore të vendbanimit. Ekzaminimet 
mjekësore për agjentë infektiv (Hepatit 

B, Hepatit C, HIV/AIDS, Sifiliz) dhe 
grupin e gjakut të lëshuar nga Qendra 
Kombëtare e Transfuzionit të Gjakut 
dhe/ose bankat e gjakut apo drejtoritë e 
Shëndetit Publik në rrethet ku banojnë. 
Formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë Qendrës së Personel 

Rekrutimit në momentin e dorëzimit të 
dokumentacionit. 

Dokumentacioni që duhet të 
paraqesin pas përfundimit të testimit

Dokumentacioni që duhet të paraqe-
sin kandidatët e kualifikuar pas për-
fundimit të testimit, brenda 5 ditëve: 
Dëshmi penaliteti. Vërtetim nga gjykata 
që nuk është në proces gjyqësor. 
Vërtetim nga prokuroria që nuk është 
në proces hetimi. Vërtetim nga përm-
barimi. Raportin mjekësor të lëshuar 
nga Komisioni Mjeko-Ligjor (KML) i 
Njësisë Mjekësore Ushtarake. 

Datat e testimit 

Testimi i gjuhës së huaj (Anglisht) 
do të zhvillohet më datë 7.7.2020,  testi 
fizik do të zhvillohet më datë 7.7.2020,  
testi intelektual do të zhvillohet më 
datë 8.7.2020,  testi psikologjik do të 
zhvillohet më datë 8.7.2020. Krahas 
testimeve të zhvilluara nga Qendra e 
Personel Rekrutimit në Tiranë, kandi-
datët do të testohen edhe nga Qendra 
për Studime Universitare në Kosovë, si 
dhe do të nevojitet dokumentacion për 
aplikim për kandidatët e shpallur fitues 
në testime, si vijon: testimet që do të zh-
villohen: testim matematik dhe gjuhësor 
(TOEFL); testim për udhëheqje/drejtim 
dhe testim i javës “zero”. 

Dokumentacioni për aplikim për 
kandidatët që do të shpallen fitues 

Për kandidatët që do të shpallen 
fitues duhet dokumentacioni:diploma e 
shkollës së mesme së bashku me certi-
fikatën dhe listën e notave; certifikatë 
lindje; kopje e kartës së identitetit/
pasaportës dhe sy fotografi të formatit 
5x5 cm.

Deklaruesi duhet te deklaroje 
me vullnetin e tij të lire

Deklaruesi duhet te deklaroje me 
vullnetin e tij të lirë se: Jam:  i/e padënuar 
apo i/e dënuar. Jam pa procedim penal 
në ngarkim apo me procedim penal në 
ngarkim. Jam pa proces penal në ngarkim 
apo me proces penal në ngarkim. Jam  i/e 
pa gjykuar/padënuar jashtë vendit apo  i/e 
gjykuar/dënuar jashtë vendit dhe jam  i/e 
padetyrime përmbarimore apo  i/e me 
detyrime përmbarimore.

Studime (2 kandidatë) në 
Institucionet Ushtarake të Kosovës

Qendra e Personel Rekrutimit shpall aplikimet 
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Qendra e Personel Rekrutim-
it, kërkon të rekrutojë stu-
dentë për studime ushtarake 
në shkollat e larta ushtarake 

të Greqisë, 4 (katër) të drejta studimi si 
më poshtë vijon:

Akademia Ushtarake e Forcave 
Tokësore “Evelpidon”, specialiteti 
gjithëarmësh, 1 (një) kuotë, Akademia 
Ushtarake e Forcave Detare, (SND), 1 
(një) kuotë, Shkolla Ushtarake e Ofi-
cerëve të Trupës, në mjekësi, 1 (një) 
kuotë. Shkolla Oficerëve të Infermierisë 
“SAN”, 1 (një) kuotë. Afati kohor për 
dorëzimin e dokumentacionit pranë 
QPR është më 14 korrik 2020.

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve:  

Të ketë shtetësi shqiptare, të ketë 
kryer arsimin parauniversitar brenda 
ose jashtë vendit, të njohur dhe ekuiva-
lentuar nga Ministria e Arsimit dhe 
Sporteve të Republikës së Shqipërisë 
ose në raste të veçanta të jetë në vitin e 
fundit të studimeve parauniversitare, të 
mos jetë i dënuar apo i ndjekur penalisht 
nga organet e drejtësisë. 

Të jetë në moshë jo më pak se 18 
vjeç dhe jo më shumë se 22 vjeç, në 
ditën e fillimit të vitit akademik.  Të 
mos jetë i martuar, të jetë i aftë nga 
ana shëndetësore, të ketë një trup me 
fizik të rregullt, të shëndetshëm nga të 
gjitha pikëpamjet, pa asnjë mangësi apo 
shenja që deformojnë pamjen si dhe të 
ketë bërë të gjitha vaksinat dhe të mos 
jetë mbartës i sëmundjeve ngjitëse, të 
ketë gjatësinë trupore jo më pak se 170 
cm për meshkujt dhe jo më pak se 165 
për femrat.  Të mos jetë bartës i virusit 
HIV, Hepatit B dhe SST (Sëmundje 
Seksualisht të Transmetueshme) të 
tjera; të mos ketë kaluar apo të vuajë 
ndërkohë nga sëmundje të tjera të zem-
rës, vetshkave, hepatike, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomotor 
(sistemit kockor dhe lëvizjes) apo të 
ketë qenë ose jetë përdorues i lëndëve 
narkotike.  

Kandidatët që do të aplikojnë për 
ndjekjen e studimeve në Shkollat e 
Larta Ushtarake të Greqisë të plotësojnë 
kriterin e notës mesatare të shkollës 
parauniversitare, jo më pak se 6.5 
(gjashtë pikë pesë).  Të jenë njohës i 
mirë i gjuhës angleze dhe niveli i saj 
duhet të jetë të paktën “B2” ose mbi 
60 pikë në ELPT.  Kandidati që do të 
jetë pjesë e Akademisë Ushtarake të 
Forcave Detare “SND” duhet të njohë 
shumë mirë notin.  

Kandidatët nuk mund të regjis-
trohen për ndjekjen e studimeve në 
institucionet arsimore ushtarake jashtë 
vendit, në rast se:  Zotërojnë diplomë 
ushtarake për nivelin arsimor për të 
cilin aplikojnë; kanë fituar më parë 
statusin e studentit ushtarak; kanë qenë 
kontingjent i Forcave të Armatosura 
për ndjekjen e studimeve ushtarake 
brenda dhe jashtë vendit dhe nuk i kanë 
përfunduar studimet.  Kandidati që nuk 
plotëson qoftë edhe një nga kriteret e 
përmendura më sipër, s’kualifikohet. 

Dokumentet për regjistrim:  

Kandidatët për regjistrim duhet 
të paraqesin pranë Zyrës së Pranimit 

Tiranë dokumentacionin e mëposhtëm:  
Kërkesë me shkrim e nënshkruar nga 
kandidati për ndjekjen e studimeve në 
Shkollat e Larta Ushtarake të Greqisë.  
Formular me të dhënat personale sipas 
formatit të përcaktuar, Aneksi A.  Foto-
kopje e noterizuar e dokumentit zyrtar 
(diplomës) që vërteton përfundimin e 
arsimit përkatës së bashku me certifi-
katën dhe listën e notave.  Fotokopje e 
noterizuar e dokumentit zyrtar që vërte-
ton se ndjek vitin e fundit të studimeve 
parauniversitare si dhe listën e notave të 
vitit të parë, vitit të dytë dhe semestrin 
aktual (në momentin e testimeve duhet 
të sjellë certifikatën dhe listën e notave 
të fotokopjuar dhe noterizuar).  Fotoko-
pje e kartës së identitetit.  Fotografi për 
dokument (4x6), 2 (dy) copë.  Fotoko-
pje të pasaportës e vlefshme për jashtë 
shtetit.  Raport mjekësor të lëshuar 
nga mjeku i familjes i qendrës shënde-

tësore të vendbanimit.  Ekzaminimet 
mjekësore për agjentë infektiv (Hepatit 
B, Hepatit C, HIV/AIDS, Sifiliz) dhe 
grupin e gjakut të lëshuar nga Qendra 
Kombëtare e Transfuzionit të Gjakut 
dhe/ose bankat e gjakut apo drejtoritë e 
Shëndetit Publik në rrethet ku banojnë.  

Formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit në momentin e dorëzimit të 
dokumentacionit. Dokumentacioni që 
duhet të paraqesin kandidatët e kualifi-
kuar pas përfundimit të testimit, brenda 
5 ditëve:  Dëshmi penaliteti., vërtetim 

nga gjykata që nuk është në proces 
gjyqësor, vërtetim nga prokuroria që 
nuk është në proces hetimi, vërtetim 
nga përmbarimi, raportin mjekësor të 
lëshuar nga Komisioni Mjeko – Ligjor 
(KML) i Njësisë Mjekësore Ushtarake. 

Datat e testimit:

Testi i gjuhës së huaj (Anglisht) do 
të jetë në datën 15.07.2020.  Testi fizik 
do të jetë në datën  15.07.2020, Testi in-
telektual do të jetë në datën 16.07.2020 
dhe testi psikologjik do të jetë në datën 
16.07.2020

Deklaruesi duhet te deklaroje me 
vullnetin e tij të lirë se: Jam:  i/e padënu-
ar apo i/e dënuar. Jam: pa procedim 
penal në ngarkim apo me procedim 
penal në ngarkim. Jam pa proces penal 
në ngarkim apo me proces penal në 
ngarkim. Jam  i/e pa gjykuar/padënuar 
jashtë vendit apo  i/e gjykuar/dënuar 
jashtë vendit dhe jam  i/e padetyrime 
përmbarimore apo  i/e me detyrime 
përmbarimore.

Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit 
pranë QPR është më 14 korrik 2020

Studime (4 kandidatë) në Shkollat 
e Larta Ushtarake të Greqisë

Qendra e Personel Rekrutimit shpall aplikimet 
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Sekretari i Përgjithshëm i NA-
TO-s, Jens Stoltenberg më 8 
qershor bëri publik projektin 
e tij për NATO 2030, në një 

takim në internet me Këshillin Atlan-
tik dhe Fondin Gjerman Marshall të 
Shteteve të Bashkuara. “Kjo është një 
mundësi për të reflektuar se ku e shohim 
Aleancën tonë dhjetë vjet nga tani, 
dhe se si do të vazhdojë të na mbajë të 
sigurt në një botë më të pasigurt”, tha 
Sekretari i Përgjithshëm.

Për ta bërë këtë, tha Sekretari i 
Përgjithshëm, NATO duhet “të qën-
drojë e fortë ushtarakisht, të jetë më e 
bashkuar politikisht dhe të marrë një qa-
sje më të gjerë globalisht”. Në fjalën e 
tij, Z. Stoltenberg deklaroi se qëndrimi 
i fortë ushtarak do të thotë të vazhdosh 
të investosh në forcat tona të armatosura 
dhe aftësitë moderne ushtarake, të cilat 
na kanë mbajtur të sigurt për mbi 70 
vjet. Forcimi i NATO-s politikisht do të 
thotë përdorimi i NATO-s si forum për 
të diskutuar, dhe ku është e nevojshme 
për të vepruar, për çështje që prekin 
sigurinë tonë të përbashkët. Më në 
fund, bërja e NATO-s një Aleancë më 
globale do të thotë të punosh edhe më 
ngushtë me partnerë me mendje për të 
mbrojtur vlerat tona në një botë të rritur 
të konkurrencës globale.

Në dhjetor 2019, drejtuesit e NA-
TO-s ftuan Sekretarin e Përgjithshëm 
për të udhëhequr një proces reflektimi, 
për të forcuar dimensionin politik të 
NATO-s. Për ta mbështetur atë, z. Stol-
tenberg ka caktuar një grup prej dhjetë 
ekspertësh. Gjatë muajve të ardhshëm, 
NATO do të angazhohet me Aleatët, 
ekspertë të sektorit publik dhe privat 
dhe udhëheqës të rinj për të ofruar një 
mendim të ri se si të sigurohemi që 
NATO mbetet sot e gatshme për t’u 
përballur me sfidat e së nesërmes. 

“Dhjetorin e kaluar, drejtuesit e 
NATO-s më kërkuan që të bëja Ale-
ancën tonë të fortë edhe më të forte, 
duke u siguruar që jemi po aq efektivë 
politikisht sa jemi ushtarakisht dhe që 
ne të mbetemi të gatshëm sot për të 
trajtuar sfidat e së nesërmes. Kjo është 
një mundësi për të reflektuar se ku ne 
e shohim Aleancën tonë dhjetë vjet nga 

tani dhe si do të vazhdojë të na mbajë 
të sigurt në një botë më të pasigurt. 
Kështu që sot, unë jam i lumtur që 
fillova reflektimin tim për NATO 2030.

COVID-19 ka ndryshuar jetën tonë 
në mënyra që mezi mund t’i imagji-
nonim dhe ka zmadhuar tendencat dhe 
tensionet ekzistuese kur bëhet fjalë për 
sigurinë tonë. Rusia vazhdon aktivitetet 
e saj ushtarake njëlloj, ISIL dhe grupe 
të tjera terroriste janë inkurajuar. Ashtu 
si aktorët shtetërorë dhe jo-shtetërorë 
nxisin dezinformimin dhe propagandën. 
Ngritja e Kinës po zhvendos rrënjësisht 
ekuilibrin global të fuqisë, nxitja e garës 
për epërsi ekonomike dhe teknologjike, 
shtimi i kërcënimeve për shoqëritë e 
hapura dhe liritë individuale dhe rritja 
e konkurrencës mbi vlerat dhe mënyrën 
tonë të të jetuarit.

NATO 2030 ka të bëjë me atë se 
si ne përshtatemi me këtë normalitet 
të ri. Dhe për ta bërë këtë ne duhet: 

Të qëndrojmë të fortë ushtarakisht; Të 
jemi më të bashkuar politikisht; Dhe të 
marrim një qasje më të gjerë globalisht.

Një Aleancë e fortë ushtarake
“Kështu që së pari, kemi nevojë 

për një Aleancë të fortë ushtarake, për 
të mbrojtur demokracitë tona dhe të 
vazhdojmë të garojmë në një botë më 
konkurruese. Kërcënimet për sigurinë 
tonë nuk kanë ikur ndërsa ne po përqen-
drohemi te pandemia. E kundërta. 
Ndërsa shohim në vitin 2030, duhet 
të vazhdojmë të investojmë në forcat 
tona të armatosura dhe aftësitë moderne 
ushtarake. Ato na kanë mbajtur të sigurt 
për mbi 70 vjet, siç vazhdojnë të bëjnë 
edhe sot. Siguria është themeli për 
prosperitetin tonë, tani dhe në të ardh-
men. Por forca ushtarake është vetëm 
një pjesë e përgjigjes.

Një NATO më 
e bashkuar politikisht

“Ne gjithashtu duhet ta përdorim 
NATO-n më politikisht. Kjo nënkupton 
sjelljen e të gjitha çështjeve që ndikojnë 
në sigurinë tonë në tryezën e NATO-s, 
që të mund të krijojmë një konsensus 
më të fortë sa më shpejt dhe në mënyrë 
sistematike. Nga konfliktet në rajonin 
më të gjerë të Lindjes së Mesme, deri 
te kontrolli global i armëve dhe pasojat 
e sigurisë së ndryshimit të klimës. 
Përdorimi i NATO-s në mënyrë më 
politike gjithashtu nënkupton përdori-
min e një game më të gjerë mjetesh, 
ushtarake dhe jo ushtarake, ekonomike 
dhe diplomatike. Kjo është veçanërisht 
e rëndësishme kur punojmë së bashku, 
për të forcuar rezistencën e shoqërive 
dhe ekonomive tona. Për të siguruar që 
ne të mos importojmë cenueshmëri, në 
infrastrukturën tonë kritike, industri dhe 
zinxhirët e furnizimit.

NATO mund të mos jetë gjithmonë 
në vijën e parë për të vepruar. Por gjith-
një duhet të jetë forumi për diskutime 
të sinqerta dhe konsultime të vërteta. 
Në fakt, NATO është i vetmi vend 
që bashkon Evropën dhe Amerikën e 
Veriut, çdo ditë. Kemi strukturat dhe 
institucionet në vend. Ajo që na duhet 
është vullneti politik për të përdorur 
NATO-n, për të vendosur - dhe ku është 
e nevojshme - të veprojmë për sigurinë 
tonë të përbashkët.

NATO-s i duhet 
një qasje më globale
“Më në fund, në një botë me një 

konkurrencë më të madhe globale, 
ku ne shohim që Kina të na afrohet 
nga Arktiku në hapësirën kibernetike, 
NATO-s i duhet një qasje më globale. 
Kjo nuk ka të bëjë me një prani globale, 
por për një qasje globale. NATO bash-
kon 30 aleatë, në të dy anët e Atlantikut, 
pothuajse një miliardë njerëz, gjysma e 
fuqisë ushtarake dhe ekonomike të botës 

Stoltenberg: NATO 2030 dhe plani 
për ta bërë Aleancën më të fortë

Forcimi i Aleancës në një botë gjithnjë e më konkurruese
Përgatiti MSC. MIMOZA GOLIKJA

dhe  një rrjet partnerësh globalë.
Ndërsa shohim në vitin 2030, duhet 

të punojmë edhe më ngushtë me vendet 
e një-mendje, si Australia, Japonia, 
Zelanda e Re, Koreja e Jugut, për të 
mbrojtur rregullat globale dhe institu-
cionet që na kanë mbajtur të sigurt për 
dekada, për të vendosur norma dhe 
standard, në hapësirë dhe në hapësirën 
kibernetike mbi teknologjitë e reja dhe 
kontrollin global të armëve.

Dhe në fund të fundit, të ngrihemi 
përpara për një botë të ndërtuar mbi 
lirinë dhe demokracinë. Jo në ngacmim 
dhe shtrëngim. Sfidat me të cilat përbal-
lemi gjatë dekadës së ardhshme janë më 
të mëdha se çdokush prej nesh që mund 
të merret i vetëm, as Evropa vetëma, as 
Amerika vetëm. Pra, duhet t’i rezisto-
jmë tundimit të zgjidhjeve kombëtare. 
Ne duhet të jetojmë deri në vlerat tona, 
Liria, Demokracia dhe Sundimi i Ligjit. 
Këto vlera janë ato që na përcaktojnë. 
Ato janë ato vlera që na bëjnë të forte, 
si kombe dhe si një Aleancë. 

Ndërsa vazhdojmë të garojmë në një 
botë më konkurruese, duhet t’i mbajmë 
të forta demokracitë tona. Vizioni im 
për NATO 2030 nuk ka të bëjë me 
rikrijimin e NATO-s. Bëhet fjalë për 
ta bërë Aleancën tonë të fuqishme edhe 
më të fortë. Ushtarakisht të forte, më 
të fortë politikisht dhe më globale. Për 
të na ndihmuar të arrijmë atje, kam 
kërkuar nga një grup ekspertësh të japin 
ide të reja. Do të vazhdoj të këshillohem 
në mënyrë aktive me Aleatët dhe do të 
arrij te shoqëria civile, sektori privat 
dhe udhëheqësit e rinj. Ndërsa po bëjmë 
sot këtu, rekomandimet e mia do të 
informojnë drejtimin e Drejtuesve të 
NATO-s, kur të takohemi vitin e ar-
dhshëm. Së bashku mund të shikojmë 
NATO-n 2030 me besim. Së bashku do 
t’i mbajmë njerëzit tanë të sigurt në një 
botë më të pasigurt.”

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-
s, Jens Stoltenberg iu drejtua 
ministrave të Jashtëm të Ko-

alicionit Global për të mposhtur ISIS 
më 4 qershor 2020, në një takim të 
bashkë-kryesuar nga Italia dhe Shtetet 
e Bashkuara dhe u mbajt përmes 
video-konferencës.  “Ne kemi bërë 
përparim të madh; Daesh ka humbur 
kontrollin mbi territoret që dikur i ka 
mbajtur; por kërcënimi i terrorizmit 
mbetet”, tha Sekretari i Përgjithshëm. 
“Kjo është pikërisht arsyeja pse NATO 
vazhdon të mbështesë luftën ndërkom-

bëtare kundër terrorizmit dhe është e 
gatshme të forcojë më tej përpjekjet e 
saj; në shkurt, ministrat e Mbrojtjes të 
NATO-s morën vendimin për të për-
mirësuar misionin trajnues të NATO-s 
në Irak; ata gjithashtu ranë dakord të 
shikojnë se çfarë mund të bëjë më 
shumë NATO në rajonin e gjerë të 
Lindjes së Mesme; ne mbetemi të 
përkushtuar ndaj këtyre vendimeve”, 
shtoi ai. “COVID-19 dhe situata e 
sigurisë kanë ndikuar në operacionet 
tona; dhe misioni i trajnimit dhe 
këshillimit i NATO-s është ndalur 

pjesërisht, por tani ne po rindërtojmë 
kapacitetet dhe aktivitetet tona; duke 
shkuar përpara, objektivi ynë mbetet 
i njëjtë: ndërtimi i Forcave të Sigurisë 
Irakiane të vetë-qëndrueshme, në gjen-
dje të parandalojnë kthimin e Daesh, 
të stabilizojnë vendin e tyre dhe të 
luftojnë terrorizmin”, theksoi Sekretari 
i Përgjithshëm. Sekretari i Përgjithshëm 
vuri në dukje rëndësinë e ecjes përpara 
në koordinim të ngushtë dhe konsultime 
me Koalicionin Global dhe qeverinë 
e Irakut. Më shumë se 35 ministra të 
Jashtëm morën pjesë në takim.

Mbi 35 ministra të Jashtëm morën pjesë në takim     

NATO do mbështesë luftën 
ndërkombëtare kundër terrorizmit 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s video-konferencë 
me ministrat e Jashtëm të Koalicionit Global kundër ISIS

Manual për eleminimin e 
korrupsionit në një mision ushtarak 

Paketa e Instrumenteve të Ndërtimit të Integritetit (BI) tani ka një mjet praktik 
dhe efektiv të të mësuarit “BI në manualet e operacioneve”. Qëllimi i tij 

është të sensibilizojë rreziqet e korrupsionit dhe ndikimin e tyre në suksesin 
e misionit, dhe të forcojë profesionalizmin 
dhe efektivitetin në të gjithë NATO-n dhe 
strukturat përkatëse kombëtare. Operacio-
net e Komandës Aleate të NATO-s zhvil-
luan manualin në bashkëpunim me ekipin 
e NATO-s për Ndërtimin e Integritetit. 
Ai do të promovojë një të kuptuar më të 
mirë të korrupsionit si një rrezik sigurie 
midis stafit ushtarak dhe civil në nivele 
strategjike, operacionale dhe taktike në 
Strukturën e Komandës së NATO-s dhe 
Strukturën e Forcës së NATO-s, si dhe 
Selinë e NATO-s, Agjencitë, dhe në vendet 
anëtare të NATO-s dhe vendet partnere. 
Zëvendës Shefi i Shtabit i SHAPE, gjen-
erallejtënant Olivier Rittimann, thekson se 
ky mjet i ri është pjesë e një programi më 
të gjerë të përpjekjeve të NATO-s për të 
krijuar një vlerësim më gjithëpërfshirës të rreziqeve dhe ndikimit të korrupsionit 
në një mision ushtarak. Ai gjithashtu thekson se manuali është në përputhje 
me Kodin e Mirësjelljes të NATO-s dhe shërben si një udhëzues për të ruajtur 
standardet profesionale dhe vlerat etike, në përputhje me praktikat më të mira.
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Senati i SHBA-ve njëzëri ka 
votuar aprovimin e gjener-
alit Charles Brown Jr. për shef 
të shtabit të Forcave Ajrore 

Amerikane, me çka për herë të parë 
në historinë e SHBA-ve emërohet një 
afro-amerikan në këtë post të lartë të 
këshillit ushtarak.

“Vendimi im për të emëruar gjen-
eralin Charles Brown si afrikano-ameri-
kanin e parë në pozitën e shefit të shër-
bimit ushtarak, tani është miratuar nga 
Senati. Ditë historike për Amerikën! 
I gëzuar që do të punojë ngushtë me 
gjeneralin Brown, i cili është patriot 
dhe lider i mrekullueshëm”, ka thënë 
Trump përmes një postimi në rrjetin 
social, Twitter.

Brown u emërua me mbështetje 
të 98 votave dhe asnjë kundër, përveç 
senatorëve Bob Casey dhe Ben Cardin 
të cilën nuk votuan. Më parë, Brown 
ishte komandant i Forcave Ajrore të 
Paqësorit, pasuar nga një karrierë 
mbi tre dekada në Forcat Ajrore dhe 
udhëheqje të një skuadre luftarake si 
zëvendës komandant për Komandën 
Qendrore të SHBA-ve.

Gjenerali Brown është një pilot 
komandues me më shumë se 2.900 orë 
fluturimi, përfshirë 130 orë luftimi. Në 
vitin 1984 ai ka mbaruar Bachelorin në 
Universitetin  Teknikës së Teksasit.

Me përfaqësues nga secila degë e 
shërbimit luftarak, shefat e përgjith-
shëm të shtabit, ku tani do të shërbejë 
Brown, në mënyrë kolektive këshillojnë 
presidentin për çështjet ushtarake, si 
dhe këshillat e sigurisë.

Brown lëshoi një video-mesazh në 
përgjigje të vdekjes së afro-amerikan 
George Floyd, i cili më 25 maj vdiq 
në Minnesota pasi një polic i bardhë 
mbajti gjurin e tij mbi qafën e viktimës 
për pothuajse 9 minuta duke injoruar 

lutjet e tij se nuk mund të merrte frymë.
Në video-mesazhin e publikuar në 

rrjetet sociale, Brown reflektoi mbi 
gjendjen e drejtësisë racore në Amerikë.

“Ja se çfarë mendoj unë… mendoj 
se sa jam i mbushur me emocion, jo 
vetëm për George Floyd-in, por për 
shumë afro-amerikanë që kanë pësuar 
të njëjtin fat si të George Floyd-it. Jam 
duke menduar për protestat në vendin 
tim, për tokën e ëmbël të lirisë, barazinë 
e shprehur në Deklaratën e Pavarësisë 
dhe Kushtetutën që unë jam betuar për 

jetën time se do ta mbështes. Jam duke 
menduar për një histori të çështjeve 
racore dhe për përvojat e mia që jo 
gjithmon thurnin lirinë dhe barazinë”, 
tha Brown në videon e cila u bë virale. 
Video-mesazhi i tij është ri-postuar më 
shumë se 27 mijë herë.

Sipas shifrave të fundit të Pen-
tagonit, 18.7 për qind të anëtarëve të 
regjistruar në ushtri janë zezakë. Por 
vetëm 8.8 për qind të oficerëve janë 
afroamerikanë, krahasuar me 76.1 për 
qind që janë të bardhë.

Për herë të parë në histori një
afro-amerikan shef i Forcave Ajrore

Forcat Ajrore Amerikane 

Rreth 3.000 personel nga 19 
aleatët dhe partnerët e NATO-
s po marrin pjesë në stërvitjen 

vjetore detare BALTOPS që filloi 
në Detin Baltik më 7 qershor 2020. 
Ushtrimi i 49-të BALTOPS, i cili  do 
të zgjatë deri më 16 qershor, përfshin 
forcat detare dhe ajrore me rreth 30 
anije dhe nëndetëse, dhe 30 avionë. 
Trajnimi përfshin mbrojtjen ajrore, 
luftën kundër nëndetëseve, ndërhyr-
jet detare dhe operacionet e kundër 
minave. Për të siguruar mbrojtjen 
dhe shëndetin e personelit ushtarak 
pjesëmarrës, BALTOPS 2020 do të 
zhvillohet ekskluzivisht në det.

“Deti Baltik ka një rëndësi jetike 
strategjike për Aleancën dhe kufizohet 
nga gjashtë vende të NATO-s, dhe dy 
vende partnere të ngushtë”, tha zëd-
hënësja e NATO-s Oana Lungescu. 
Ajo shtoi, “Ndërsa ne vazhdojmë të 
marrim të gjitha masat e nevojshme 
për të mbrojtur forcat tona të arma-

tosura kundër krizës shëndetësore, 
gatishmëria jonë operacionale mbetet e 
minimizuar”. Për herë të parë, stërvitja 
komandohet në breg nga Forcat Detare 
Sulmuese dhe Mbështetëse NATO 
(STRIKFORNATO) nga selia e saj në 
Lisbonë, Portugali.

“BALTOPS ofron mundësinë që 
NATO dhe vendet partnere të operojnë 
së bashku, duke shkëmbyer praktikat 
më të mira për të përmirësuar op-
eracionet e botës reale,” tha Zëvendës 
Admirali amerikan Lisa Franchetti, 
komandant në Sulmet Detare dhe Forcat 

Mbështetëse të NATO-s dhe komandant 
i Flotës se 6-të ShBA.Qendra e Opera-
cioneve Ajrore të Kombinuara të NA-
TO-s (CAOC) në Uedem, Gjermani, do 
të drejtojë të gjitha operacionet ajrore. 
“Ne po mbështesim BALTOPS duke 
planifikuar dhe koordinuar operacionet 
ajrore të stërvitjes dhe sinkronizimin 
e operacioneve detare dhe ajrore me 
STRIKFORNATO dhe Flotën e 6-të 
të SHBA,” tha gjenerallejtënant Klaus 
Habersetzer, Komandant i CAOC. 
Avionët mbikëqyrës të NATO-s 
AWACS gjithashtu do të marrin pjesë 
dhe koordinojnë disa nga manovrat 
e ajrit. BALTOPS është seria më e 
madhe e ushtrimeve në Detin Baltik. 
Trupat pjesëmarrëse janë nga Kanada-
ja, Danimarka, Estonia, Finlanda, 
Franca, Gjermania, Greqia, Italia, 
Letonia, Lituania, Hollanda, Nor-
vegjia, Polonia, Portugalia, Spanja, 
Suedia, Turqia, Mbretëria e Bashkuar 
dhe Shtetet e Bashkuara.

 

Stërvitja e forcave detare dhe 
ajrore të NATO-s në Detin Baltik

BALTOPS 2020, 7-16 qershor: Rreth 3.000 efektivë 
nga nga 19 vende aleate dhe partnere

Quentin, piloti francez që 
mbron qiellin e Balltikut

Nënkoloneli Quentin është një pilot gjuajtës në Forcën Ajrore Franceze. 
Duke vepruar në bazën Amari në Estoni, ai mbron hapësirën ajrore të 

vendeve baltike 24 orë në ditë, 7 ditë në javë. “Unë jam pjesë e misionit 
të policisë ajrore, e cila konsiston në përleshje avionësh luftarakë sa herë 
që zbulohet një aeroplan i dyshimtë dhe kërkohen kontrolle vizuale për 
të vlerësuar situatën”, shpjegon Quentin. Puna e tij gjithashtu konsiston 
në trajnime të rregullta luftarake ajrore që të jetë në gjendje të ndërmarrë 
veprime të shpejta nëse kërkohet. Natyra e përleshjes varet nga avionët në 
dispozicion dhe zona e ndërhyrjes; qëllimi është të arrihet sa më shpejt aero-
plani i dyshimtë. “Nëse një aeroplan nuk përmbush një numër të caktuar 
të kritereve që mund të ndihmojë në identifikimin e tij dhe të konstatojmë 
qëllimet e tij, ne shkojmë dhe sigurohemi që nuk është një kërcënim”, 
shton ai. Vendet e Balltikut, ashtu si të gjitha vendet e tjera të NATO-s, 
kanë një hapësirë ajrore të cilën  ata duhet të jenë në gjendje të mbrojnë. 
Kjo kërkon të jesh në gjendje të ndërmarrsh veprime të duhura në çdo 
kohë dhe në çdo vend. “Vendet e Balltikut nuk kanë mjetet e nevojshme 
për të policuar hapësirën e tyre ajrore”, thotë Quentin. “Këtu hyn NATO, 
duke siguruar atë aftësi në emër të solidaritetit aleat”.

Që nga viti 2004, misioni i policisë ajrore është kryer nga vendet 
anëtare të NATO-s në mënyrë rrotative, me qëllim të sigurimit të integ-
ritetit të hapësirës ajrore mbi dhe pranë tre vendeve të Balltikut. Spanja dhe 
Mbretëria e Bashkuar kanë kryer të njëjtin mision si Franca që nga 1 maji, 
për një periudhë 4 mujore, por nga baza ajrore e Šiauliai në Lituani. Një 
mision jetësor që vazhdon të mbetet 
i fortë pavarësisht COVID-19.

Në bordin e tij Mirage 2000-
F5, Quentin stërvitet çdo ditë në 
përgatitje për misione sfiduese. Kur 
është në gatishmëri, ai gjendet afër 
avionit, ashtu si piloti tjetër dhe 
mekaniku, të gatshëm për  veprim. 
“Për të qenë operacional jashtë 
vendit, duhen dy gjëra: pajisjet 
e vendosshme, dhe shërbimet e 
ndihmës  nga baza ajrore pritëse”, 
shpjegon Quentin. “Në krizën ak-
tuale të koronavirusit, ne gjithashtu 
duhet të sigurohemi që të mos 
përhapim virusin në Estoni gjatë 
misionit tonë”. Ekipi u vendos kështu në izolim në dy javët që çuan për-
para misionit, dhe është në përputhje me masat e vendosura nga autoritetet 
lokale. Në total, detashmenti francez përfshin katër Mirazhe 2000-5F dhe 
njëqind personel për të operuar  me to. Kjo përfshin pilotët, mekanikët e 
avionëve, por edhe ekspertët e logjistikës, ekspertët e IT, stafin mjekësor, 
stafin e sigurisë, zjarrfikësit dhe stafin administrativ.

Kurdoherë që nuk është duke u stërvitur apo përleshur, Quentin bën 
shumë gjëra për të qenë aktiv. “Unë bëj punë administrative, ushtroj ose 
bëj aktivitete të tjera me pjesën tjetër të ekipit, në përputhje të rreptë me 
rregullat e shëndetit dhe sigurisë natyrisht”.

Por aktiviteti i preferuar i Quentin është të fluturojë me një avion 
luftarak. “Lëvizja në ajër si kjo ju bën të ndjeheni kaq të lirë”, shpjegon 
ai. “Familja ime e di se puna ime është pasioni im dhe ata janë shumë të 
lumtur që unë mund ta përmbush atë pasion çdo ditë të jetës”. Në Estoni, 
Quentin gjithashtu  shijon një tjetër nga pasionet e tij. “Unë luaj pianon, 
dhe kur arrita në Estoni, isha i lumtur që pashë një piano në hotelin ku po 
qëndrojmë. Kështu që, ndonjëherë, në mes vakteve, kur askush nuk është 
përrreth, unë shkoj dhe luaj pak”, thotë ai. Franca, si një anëtar i NATO-s, 
po luan një rol të plotë duke marrë pjesë në policimin e hapësirës ajrore 
të vendeve baltike. “Jam krenar që i shërbej interesit publik të vendit tim 
duke i shërbyer asaj dhe Aleatëve të saj”, përfundon Quentin.

Charles Brown Jr. ka një karrierë mbi tre dekada në Forcat Ajrore 
Amerikane, si komandant i Forcave Ajrore të Paqësorit, zëvendës 

komandant për Komandën Qendrore të SHBA-ve etj.
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Në mjediset e Agjencisë së Kosovës për Inteligjencë, dje më 28.05.2020, 
drejtori i AKI-së z. Kreshnik Gashi dhe komandanti i FSK-së, gjen-

erallejtënant Rrahman Rama kanë nënshkruar memorandum bashkëpunimi 
ndërmjet FSK-së dhe AKI-së.

Ky memorandum ka për qëllim avancimin dhe thellimin e bashkëpunimit 
ndërmjet dy institucioneve përkatëse brenda fushëveprimit të tyre kushtetues 
dhe ligjor.Bashkëpunimi i përcaktuar me këtë memorandum përfshin aspekte 
nga fusha e sigurisë, përkatësisht shkëmbimin e informacioneve për kërcënimet 
dhe rreziqet ndaj vendit tonë, si dhe rrit mbështetjen e ndërsjellë në fusha me 
interes të përbashkët në shërbim të sigurisë kombëtare dhe më gjerë.

FSK dhe AKI nënshkruajnë 
memorandum bashkëpunimi

Përvoja e disa vendeve të NATO-s për shërbim ushtarak 
është e mirë dhe duhet të praktikohet edhe në Kosovë

 “Për një bashkëpunim ndërinstitucional që Kosova të jetë 
anëtare e NATO-s janë disa standarde që duhet t’iu përmba-
hemi edhe në lidhje me shërbimin obligativ ushtarak, që është 
pjesë e programit qeverisës pasi që kemi përvoja të mira të 
disa anëtarëve të NATO-s që e praktikojnë këtë shërbim. Unë 
e kam përgatitur një material që do t’ua dërgoj dhe shpresoj të 
merret në konsideratë”.

Ministri i Mbrojtjes i 
Republikës së Kosovës, 
Anton Quni, i cili edhe 
në Qeverinë e re të dre-

jtuar nga Abadulla Hori, tha se duhet të 
merret në considerate nisja e shërbimit 
ushtarak. Ai në mbledhjen e parë të 
Qeverisë Hoti ku u paraqit programi i 
qeverisë, Ministri Quni tha se përvoja 
e disa vendeve të NATO-s për shërbim 
ushtarak është e mirë dhe duhet të prak-
tikohet edhe në Kosovë.

“Në lidhje me fushën e sigurisë 
do të ishte mirë që të jetë në konsid-
eratë, për momentin specifikat, prania 
ndërkombëtare ushtarake këtu dhe disa 
dokumente që ne duhet të ju refero-
hemi pasi që FSK-ja është në fazën 
e tranzicionit që bazohet në planin 
gjithëpërfshirës”. “Për një bashkëpunim 
ndërinstitucional që Kosova të jetë 
anëtare e NATO-s janë disa standarde 
që duhet t’iu përmbahemi edhe në lidhje 
me shërbimin obligativ ushtarak, që 
është pjesë e programit qeverisës pasi që 
kemi përvoja të mira të disa anëtarëve të 
NATO-s që e praktikojnë këtë shërbim. 
Unë e kam përgatitur një material që 
do t’ua dërgoj dhe shpresoj të merret 
në konsideratë”, tha ministri Quni në 
mbledhjen parë të kabinetit qeveritar.

Po kush është Anton Quni, karriera 
e tij ushtarake e politike gjatë luftës 
e pas saj. Anton Quni,  ka lindur më 
9.6.1967 në fshatin Fshaj të Gjakovës. 
Ai ka mbaruar shkollen fillore “At 
Gjergj Fishta”, Bishtazhin-Gjakovë, 
shkollën e Mesme Ushtarake në Beo-
grad dhe Akademinë Ushtarake në 
Beograd/Sarajevë. Quni është i martuar 
me Mirjanen e cila është kroate dhe së 
bashku kanë katër fëmijë, tre djem e 
një vajzë. Zotëron tre gjuhë të huaja: 
Angleze, Serbe dhe Kroate.

Pas përfundimit të studimeve në 
Akademinë Ushtarake në Beograd/
Sarajevë (1986-1990), ai për një peri-
udhë të shkurtër (1990-1991), punon si 
Komandant i Kompanisë në Ushtrinë 
e Jugosllavisë nga e cila dezertoi. Ne 
vitin 1998 angazhohet si Komandant 
i Batalionit të UÇK-së, kurse ne vitin 
1999 si Shef i Stafit i Brigadës “Agim 
Ramadani” të UÇK-së dhe me clirimin 
e kosoves si Shef i Shtabit i Qendrës 
për Trajnim Kolektiv të TMK-së, për 
të vazhduar deri ne vitin 2009 si Shef 
i Shtabit i Komandës për Trajnim dhe 
Doktrinë. Ka realizuar disa trajnime 
në fushën e sigurisë, organizuar nga 
NATO, KFOR-ri, DICAF.

Më pas Quni la ushtrinë për ta 
vazhduar karrierën politike aktivisht 
në Lidhjen Demokratike të Kosovës, 

për të garuar në zgjedhje për postin e 
deputetit të Kuvendit të Kosovës. Ai 
mori besimin e qytetarëve në katër 
zgjedhje parlamentare në vitin 2010, 
2014, 2017 dhe 2019 duke përfaqësuar 

qytetarët në Kuvendin e Kosovës. Në 
qeverinë e dalë  nga zgjedhjet e fundit, 
qeveria Kurti, zoti Quni mbajti postin 
e ministrit të Mbrojtjes, post të cilin po 
mban edhe në qeverinë Hoti.

Ministri i Mbrojtjes Anton Quni

Shërbimi ushtarak sipas përvojës 
së disa vendeve të NATO-s 

Ekipet e Kërkim-Shpëtimit të Gardës 
Kombëtare të Forcës së Sigurisë të 
Kosovës, më 3 qershor, pas mesnate, 

pas 14 orësh kërkime intensive, kanë arritur 
të nxjerrin trupat e pajetë të dy minatorëve të 
Minierës së Artanës. Operacioni i nxjerrjes së 
trupave ka zgjatur disa orë, për shkak të specifi-
kave të punës. Në operacion kanë marrë pjesë: 
FSK-ja, Policia e Kosovës, Zjarrfikësit, njësitet 
e Kërkim-Shpëtimit të Minierave, si dhe insti-
tucione tjera të Sigurisë. Trupat e pa jetë të 
dy minatorëve kosovarë, Idriz Gërbeshi dhe 
Haki Arifi i janë dorëzuar institutit të mjekësisë 
ligjore për procedura të mëtutjeshme.

Për shkak të shembjes së një faqeje ma-
sive, ekipi i kërkim shpëtimit e pati shumë 
të vështirë nxjerrjen e trupave të pajetë. U 
desh një operacion prej 14 orësh, në të cilin 

u përfshinë edhe ekipet e specializuara të FSK, 
zjarrfikësve dhe KEK-ut, për të mundësuar nxjer-
rjen e trupave nga galeria. Haki Arifi, inxhinier 
dhe Idriz Gërbeshi, minator, humbën jetën pasi 
mbetën nën rrënoja pas shembjes së galerisë në 
horizontin e katërt të minierës së Artanës. Qeveria 
e Kosovës, ka vendosur t’i ndihmojë familjet e tyre 
me nga 30.000 euro dhe ka premtuar bursa për 
fëmijët që po ndjekin shkollimin, ndërsa djalit të 
madh të Idrizit, 21-vjeç, do t’i ofrohet mundësi 
punësimi në minierë.

FSK-ja nxjerr trupat e 
pajetë nga miniera e Artanës

Gjenerallejtënant Rrahman Rama-drejtori i AKI-së Kreshnik Gashi
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Takimi i rregullt vjetor i 
Zëvendës Shefave të Shta-
beve të ushtrive të shteteve 

anëtare të Nismës për Bashkëpunim 
të Ministrave të Mbrojtjes së Evropës 
Juglindore (SEDM) u mbajt përmes 
telekonferencës me video në Buku-
resht-Rumani, për shkak të masave 
për të parandaluar përhapjen e virusit 
KOVID-19. Në fjalën e tij, Zëvendës 
Shefi i Shtabit të Ushtrisë së Ushtrisë 
së Republikës së Maqedonisë Veriore, 
gjeneralmajor Azim Nuredin, theksoi 
angazhimin e armatës maqedonase, si 
shtet i 30-të anëtar i NATO-s dhe një 
partner i provuar, për të përmbushur 
të gjitha detyrimet e vendit pritës në 
vitet e ardhshme, në selinë e koman-
dës së brigadës.

Takimi prezantoi aktivitetet më të 

Batalioni i tankeve në 
28 vitet e krijimit të tij

Në kazermën “Chojlija” në garnizonin Petrovec, në kushte angazhimi 
të pjesëtarëve të Ushtrisë në mbështetje të institucioneve shtetërore, 

në parandalimin e përhapjes së pandemisë së shkaktuar nga “COVID-19” 
dhe duke iu përmbajtur të gjitha masave dhe rekomandimeve të përdorura 
në trajtimin e Pandemis, anëtarët e batalionit të tankeve (tb) të Brigadës 
së Parë të Këmbësorisë (Brigada e 1 e Këmbësorisë), shënoi Ditën e 
Njësisë.

Para rreshtimit të anëtarëve të batalionit të tankeve, komandanti i 
Divizionit të Parë të Këmbësorisë, kolonel Besnik Emini, uroi Ditën 
e Njësisë dhe i falënderoi për suksesin në kryerjen e detyrave dhe 
detyrimeve në një pandemie. Komandanti i TB, nënkolonel Zoran 
Stojanovski, theksoi rrugën historike, frymën dhe traditën e njësisë, të 
ndërtuar në 28 vitet e kaluara që janë gdhendur fort në secilin anëtar 
të batalionit të tankeve, rrënjët e së cilës datojnë nga 2 qershori 1992, 
ditën e krijimit të batalionit të tankeve, që u formua brenda Brigadës 
së atëhershme të Gardës së Ushtrisë, si dhe arritjet e anëtarëve të BT 
në trajnime, aktivitete ditore dhe aktivitete të ardhshme të batalionit.

Në ceremoni morën pjesë Zëvendës Komandanti i Komandës së 
Operacioneve (CM), Brigadier Gjeneral Orce Jordev, Komandanti 
i Brigadës së I Këmbësorisë, Kolonel Besnik Emini, Komandantët 
e Njësive vartëse të Divizionit të Parë të Këmbësorisë dhe Shefat e 
Departamenteve të 1 Komandës dhe Shtabit. Me rastin e Ditës së Njësisë, 
anëtarët e batalionit që u dalluan në punën dhe stërvitjen e tyre u vlerësuan 
për kontributin e tyre në forcimin e gatishmërisë luftarake të njësisë.

Nisma për Bashkëpunim i Ministrave të Mbrojtjes së Evropës Juglindore (SEDM)    

Armata maqedonase është 
një partner i besueshëm 

maqedonia e veriut

“Ne kemi arritur të rrisim seriozisht të ardhurat e të gjithë 
pjesëtarëve të WING aviacionit të cilët specializohen në aviacion. 
Jam e lumtur që arritëm të kthejmë disa ushtarë ish-pjesëtarë 
të Armatës, por gjithashtu për atë se arritëm të sigurojmë për të 
gjithë të rinjtë dhe më me përvojë paga të rritura midis 30 dhe 60 
përqind, ose të shprehura në shuma, disa që tejkalojnë 100,000 
denarë, të cilat janë disa nga të ardhurat më të larta në Armatë.

“Dita e sotme tre-
goi se çfarë do 
të thotë të jesh 
anëtar i NATO-

s. Kjo do të thotë të kemi aeroplanët 
e NATO-s, në këtë rast nga Forcat 
Ajrore Greke, duke ruajtur dhe 
patrulluar qiellin tonë, që sot ishte 
një rastësi e madhe me festimin e 
Ditës së WING-ut të Forcave Ajrore. 
Pikërisht në ditën kur njësia feston 
jubileun e saj, kemi ditën kur është 
kryer ky policim ajror. “Kjo është një 
fushë në të cilën Maqedonia e Veriut 
ka parë integrimin e saj të parë të 
plotë në strukturat e NATO-s,” tha 
ministrja e Mbrojtjes Radmilla Shek-
erinska sot në një ceremoni që shënon 
Ditën e WING-ut të Forcave Ajrore, 
gjatë së cilës misioni i patrullimit 
ajror të NATO-s fluturoi mbi qiellin 
tonë, ndërsa Armata jonë gjithashtu 
paraqiti demonstrim të kapaciteteve 
fluturuese.

Duke theksuar gatishmërinë për 
investime si në personel ashtu edhe 
në pajisje për këtë segment të rëndë-
sishëm, ministrja theksoi se qëllimi 
është të përmirësohen kushtet e punës 
në WING të Forcave Ajrore dhe të 
zvogëlohet dallimi në kapacitete dhe 
pajisje me anëtarët e tjerë të NATO-s. 
“Ne kemi arritur të rrisim seriozisht 

të ardhurat e të gjithë pjesëtarëve të 
WING aviacionit të cilët specializo-
hen në aviacion. Jam e lumtur që 

arritëm të kthejmë disa ushtarë ish-
pjesëtarë të Armatës, por gjithashtu 
për atë se arritëm të sigurojmë për 

Maqedonia e Veriut në NATO 

Forcat Ajrore Greke do patrullojë 
qiellin e Maqedonisë së Veriut

Ministrja Shekerinska: Kjo është një fushë në të cilën Maqedonia e 
Veriut ka parë integrimin e saj të parë të plotë në strukturat e NATO-s

të gjithë të rinjtë dhe më me përvojë 
paga të rritura midis 30 dhe 60 përq-
ind, ose të shprehura në shuma, disa 

që tejkalojnë 100,000 denarë, të 
cilat janë disa nga të ardhurat më të 
larta në Armatë. Ekziston një rritje 
e pagave për ushtarët profesionistë, 
të cilët tre muaj më parë kishin 
të ardhura mujore 30,000 denarë, 
ndërsa tani rreth 46,000 denarë, dhe 
secila gradë më e lartë do të thotë 
një ndryshim edhe më i madh në të 
ardhurat mujore, tani dhe tre vjet 
më parë“, tha Shekerinska.Ministrja 
falënderoi Armatën për angazhimin 
e saj në luftën kundër koronavirusit 
dhe uroi për sondazhin e fundit 
të opinionit publik që tregoi se 
qytetarët kishin besimin më të lartë 
në Armatë. “Ky besim nuk është pa 
arsye, por ai është ndërtuar me çdo 
vendim për të ndihmuar shtetin dhe 
çdo qytetar,” tha ministrja, duke 
u uruar pilotëve tanë ushtarak një 
qiell të qetë kur drejtojnë avionët e 
Forcave Ajrore WING.

Zëvendës Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, gjeneralmajor Azim Nuredin, mori pjesë në 
mbledhjen e Zëvendës Shefave të Ushtrive të vendeve anëtare të “SEDM”

rëndësishme të procesit SEDM në vitin 
e kaluar, si dhe aktivitetet e Brigadës së 
Evropës Juglindore (SEEBRIG), me theks 
në gatishmërinë e komandës së brigadës 
për zhvendosjen e saj nga Larisa, Greqi 
në Kumanovo, Maqedonia e Veriut. Eshtë 
planifikuar që kalimi të realizohet në gusht 
të këtij viti, ku për të cilin të pranishmit ka 
referuar komandanti i brigadës, gjeneral 
brigade Tudorika Petrache. Ndër të tjera, 
në takim u diskutua për situatën dhe ndi-
kimin e pandemisë KOVID-19 në rajon, 
si dhe stërvitjen e ardhshme simuluese 
të SEESIM-20 të ushtrive të shteteve 
anëtare të SEDM, e cila është caktuar 
për në nëntor 2020 në Veles, Republika 
e Maqdonisë së Veriut. 

Kryetari i Komitetit Politik dhe 
Ushtarak të SEDM, dhe Zëvendës Min-
istri aktual i Mbrojtjes i Republikës së 

Shqipërisë, Petro Koci, gjithashtu iu 
drejtuan pjesëmarrësve dhe rëndësinë e 
procesit të SEDM për sigurinë rajonale. 
Përveç Republikës së Maqedonisë 
Veriore, Shqipëria, Bullgaria, 
Bosnja dhe Hercegovina, Greqia, 
Gjeorgjia, Italia, Rumania, Shtetet 
e Bashkuara, Sllovenia, Serbia, 
Turqia, Ukraina, Kroacia dhe Mali 
i Zi, mërën pjesë në iniciativën 
SEDM. Kurse Moldavia ka statusin 
e vëzhguesit.  Procesi SEDMI u 
iniciua nga Shtetet e Bashkuara në 
1996 në Tiranë, me qëllim forcimin 
e mirëkuptimit, bashkëpunimit poli-
tik dhe ushtarak dhe përmirësimin e 
stabilitetit dhe sigurisë në rajon me 
angazhimin e plotë për parimet e 
sovranitetit dhe integritetit territo-
rial të të gjitha vendeve anëtare.
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“Ministria e Mbrojtjes së Malit të Zi vazhdon me punë të 
përkushtuar për të përmirësuar forcat e armatosura. Në prag 
të tre vjetorit të anëtarësimit në NATO, kjo Marrëveshje 
konfirmon se Mali i Zi është i përkushtuar dhe bën gjithçka 
që të jetë gati për sfida të reja”, tha Ministri i Mbrojtjes Pre-
drag Boskoviç. “Me avionë të tillë, unikë në Ballkanin Perën-
dimor, ne do t’u ofrojmë pilotëve tanë trajnime të shkëlqyera, 
por edhe mundësinë për të kryer detyra të ndryshme”.

Ministria e Mbrojtjes e 
Malit të Zi ka nënshkruar 
më 5 qershor 2020 një 
kontratë ndërshtetërore 

për furnizimin e dy helikopterëve Bell 
505 Jet Ranger X, me Kompaninë 
Kanadeze Tregtare ‘CCC’. Kontrata 
nënkupton që kompania do të sigurojë 
trajnime në Francë për tre pilotët nga 
Mali i Zi, si dhe për tetë teknikë në 
Akademinë Bell Training, në Fort 
Worth- Texas.

“Ministria e Mbrojtjes së Malit të 
Zi vazhdon me punë të përkushtuar për 
të përmirësuar forcat e armatosura. Në 
prag të tre vjetorit të anëtarësimit në 
NATO, kjo Marrëveshje konfirmon 
se Mali i Zi është i përkushtuar dhe 
bën gjithçka që të jetë gati për sfida 
të reja”, tha Ministri i Mbrojtjes Pre-
drag Boskoviç. “Me avionë të tillë, 
unikë në Ballkanin Perëndimor, ne do 
t’u ofrojmë pilotëve tanë trajnime të 
shkëlqyera, por edhe mundësinë për 
të kryer detyra të ndryshme,” theksoi 
Ministri Boskoviç.

Me një shpejtësi prej 232 km/orë 
dhe një ngarkesë prej 680 kg, Bell 505 
është projektuar të jetë i sigurt dhe i 
lehtë për të fluturuar. Dizajni vë në 
plan të parë sigurinë, performancën dhe 
përballueshmërinë, duke kombinuar 
sistemet e provës me teknologjinë e 
përparuar dhe një pamje të hijshme 
dhe moderne.

“Ne jemi krenarë që kemi një Bell 
505 të ri në ekstradilin tonë, i cili është 
i pajisur me teknologjinë më të fundit,” 
tha koloneli Nenad Pavlovic nga Forcat 
Ajrore të Malit të Zi. “Këta helikopterë 
do t’i lejojnë pilotët tanë të kryejnë 

Nënshkruhet kontrata ndërshtetërore 3.2 milionë euro 

Dy helikopterë Bell 505 Jet 
Ranger X nga kanadezja “CCC”

detyrat e tyre më mirë, veçanërisht si 
pjesë e misionit të tretë për të ndihmuar 
popullsinë.”

Bell 505, sipas drejtuesve kryesorë 
nga ajo kompani, është një sukses i 
madh në Evropë dhe pjesë të tjera të 
botës.“Ne jemi krenarë që i sigurojmë 
Forcave Ajrore Malazeze produkte 
dhe shërbime të jashtëzakonshme. Bell 
505 është një aeroplan fenomenal për 
trajnimin e pilotëve të rinj ushtarakë”. 
Falënderojmë Forcën Ajrore të Malit 
të Zi për pajisjen e skuadronit të saj 
me helikopterë Bell, dhe Bell 505 do të 
jetë një shtesë e shkëlqyeshme për atë 

program”, tha Duncan Van De Velde, 
Drejtori i Përgjithshëm për Evropën 
dhe Rusinë.

Avioni përfshin një kabinë të 
teknologjisë së lartë dhe një model 
fleksibël të kabinës, që e bën atë 
jashtëzakonisht konkurrues me kosto 
dhe të aftë për të gjitha sfidat.

Një helikopter Bell 505 do të ar-
rijë në Mal të Zi muajin tjetër, dhe një 
tjetër në fillim të 2021. Vlera totale e 
prokurimit është 3,267,234,77 euro. 
Sipas Marrëveshjes, helikopterët do 
të dorëzohen në Mal të Zi nga zyra e 
përfaqësimit Bell në Pragë.

Ministri i Mbrojtjes Predrag Boskoviç dhe bashkëpunëtorët e tij bënë 
një vizitë pune në Kryeqytetin e Podgoricës, ku bisedoi me kryetarin 

Ivan Vukovic. Ministri Bozkoviç falënderoi për bashkëpunimin cilësor që 
ekziston midis institucioneve dhe tha se, deri në fund të vitit, janë planifikuar 
aktivitete të shumta.

“Ky bashkëpunim që kemi me Kryeqytetin është një shembull se si së 
bashku mund të përmirësojmë jetën e të gjithë atyre që jetojnë në Podgoricë”, 
tha ministri, duke shtuar se në tre vitet e kaluara, mbi 300 të rinj nga Ministria 
e Mbrojtjes dhe Ushtria e Malit të Zi kanë gjetur përfshirjen e tyre. “Eshtë 
me shumë rëndësi për ne, si dhe për Kryeqytetin dhe ne nuk do të ndalemi 
këtu. Dyert tona janë të hapura për të gjithë të rinjtë, mbi të gjitha të ngarkuar 
me patriotizëm dhe dëshirën për të provuar dorën e tyre në një profesion të 
nderuar, siç është një profesion ushtarak”, theksoi Boskoviç.

Kur bëhet fjalë për projektet, Ministri tha se ata diskutuan planet e më-
tutjeshme në fushën e kazermave Maslina, e cila është një strukturë me interes 
të veçantë për Ministrinë e Mbrojtjes, ku do të vendosen forcat e sigurisë të 
ushtrisë malazeze. Me atë rast, ai njoftoi se zgjidhja e çështjeve të strehimit 
të anëtarëve të ush-
trisë dhe Ministrisë 
së Mbrojtjes në Pod-
goricë do të jetë në 
rendin e ditës gjatë 
vitit 2021.

Ndërkohë është 
plani për të ndërtuar 
një muze ushtarak. 
“Muzeu ushtarak ose 
i luftës është një plan 
për të punuar së bashku me Kryeqytetin, në mënyrë që ti tregohet të gjithë 
publikut malazez, por edhe turistëve që interesohen gjithnjë e më shumë për 
Podgoricën, një pjesë e historisë sonë të lavdishme që ushtria malazeze ka 
pasur me shekuj”, theksoi Boskoviç.

“Kryeqyteti do të jetë i lumtur të japë kontributin e tij të plotë për këtë 
inisiativë”, tha njeriu i parë i Podgoricës, Ivan Vukovic. Ai theksoi se 
Ministria e Mbrojtjes dhe Ushtria e Malit të Zi janë partnerë strategjikë të 
Kryeqytetit. “Kryeqyteti synon të formojë një zonë parku në Bllokun IX në 
kompleksin e Ministrisë së Mbrojtjes, në përputhje me ato që ishin kërkesat 
e njerëzve që jetojnë në atë pjesë të qytetit. Gjithashtu, me këtë rast, unë po 
njoftoj ndërtimin e një parku të ri afër ndërtesës së Ministrisë së Mbrojtjes, 
të cilin do ta ndërtojmë së bashku dhe që do të jetë gati deri në fund të kor-
rikut të këtij viti”, tha Vukovic. Kryebashkiaku tha se dinamika e ndërtimit 
në fushën e kazermave në Masline, e cila është shumë e rëndësishme për 
kryeqytetin, është e mirë, dhe se një kontribut të veçantë do t’i jepet politikës 
së strehimit të Ministrisë së Mbrojtjes, duke respektuar rolin e Ushtrisë Mala-
zeze. Vukoviç përfundoi se ai me kënaqësi do të pranonte të priste festimin 
e 7 tetorit-Ditës së Ushtrisë.

financiare dhe sende të tjera.
Duke theksuar se sfidat e sig-

urisë me të cilat Aleanca përballoi 
COVID-19 nuk kanë ikur, Sekretari 
i Përgjithshëm i NATO-s tha se 
NATO “do të vazhdojë të sigurojë që 
kjo krizë shëndetësore të mos bëhet 
një krizë e sigurisë” dhe se forcat 
e NATO-s mbeten të gatshme dhe 
vigjilente. “Gjatë kësaj pandemie, ak-
torët shtetërorë dhe jo-shtetërorë kanë 
përdorur dezinformimin dhe propa-
gandën për të shkatërruar Aleancën 
dhe demokracitë tona. Në NATO 
kemi punuar së bashku kundër-
dezinformimit për të identifikuar dhe 
ekspozuar atë. Ata që përpiqen të na 
ndajnë nuk do të kenë sukses “, tha 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-
s, Jens Stoltenberg përshëndeti 
Presidentin e Malit të Zi Milo 

Đukanović në Selinë e NATO-s më 
9 qershor 2020 dhe e uroi atë për 
përvjetorin e pranimit të vendit të tij 
në Aleancë tre vjet më parë. Z. Stol-
tenberg vuri në dukje se anëtarësimi 
në NATO ka qenë i mirë për sigurinë 
dhe prosperitetin e Malit të Zi dhe se 
investimet nga aleatët e tjerë në Mal të 
Zi janë më shumë se dyfishuar që nga 
anëtarësimi. Ai tha se të qenurit pjesë e 
NATO-s gjithashtu ka ndihmuar Malin 
e Zi për përgjigjen ndaj pandemisë CO-
VID-19, duke përmendur mbështetjen 
e ofruar nga Aleatët me transportin 
ajror, furnizime mjekësore, ndihmë 

z. Stoltenberg.
Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s 

theksoi se Mali i Zi vazhdon të jetë një 
aleat me shumë vlera që kontribuon në 
sigurinë Euro-Atlantike, përfshirë këtu 
misionin paqeruajtës të KFOR-it të 
NATO-s në Kosovë, për grupin multina-
cional të NATO-s në Letoni dhe në mis-
ionin trainues të NATO-s në Afganistan. 
“Ashtu si NATO mbështetet te Mali i Zi 
edhe Mali i Zi  beson te NATO. Policia 
ajrore e NATO-s siguron që qielli juaj 
të jetë i sigurt, me avionë nga Italia dhe 
Greqia. Përmes Fondit të Mirëbesimit, 
ne po ndihmojmë të shkatërrojmë mu-
nicionet e tepërta në Mal të Zi“, tha Z. 
Stoltenberg. Mali i Zi u bashkua me 
NATO-n më 5 qershor 2017.

Mali i Zi-Aleat që kontribuon 
në sigurinë Euro-Atlantike

Me një shpejtësi prej 232 km/orë dhe një ngarkesë prej 680 kg, Bell 505, unikë në 
Ballkanin Perëndimor, është projektuar të jetë i sigurt dhe i lehtë për të fluturuar 

Ministri i Mbrojtjes Predrag Boskoviç  

Në Podgoricë do të ngrihet 
Muzeu ushtarak ose i luftës
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“Me gjithë respektin e duhur dhe me ndjenjat më të mira për aero-
planin MiG-29 dhe pajisjet tona të tjera luftarake, e ardhmja jonë 
është e ndryshme dhe ne tashmë po bëjmë bast për një lloj të ri të 
avionëve luftarak. I uroj atyre suksese, të jenë të shëndetshëm dhe 
kam besim se ata do të përballen me të gjitha sfidat”, shtoi Ministri i 
Mbrojtjes Krassimir Karakachanov.

Ministri i Mbrojtjes Kras-
simir Karakachanov dhe 
Shefi i Mbrojtjes Admi-
rali Emil Eftimov u uruan 

suksese pilotëve që do të stërviten për 
aeroplanin e ri luftarak F-16. “Dërgo-
jmë të rinj të përgatitur për të mësuar 
të punojnë me teknikën e re. Ajo është 
e ardhmja e aviacionit bullgar”, tha 
Ministri i Mbrojtjes Krasimir Karaka-
çanov në një takim me 5 qershor,  me 
4 pilotët e pare bullgar, të cilët nisen të 
cilët u nisën për stërvitje në Shtetet e 
Bashkuara për të zotëruar platformën e 
re të avionëve luftarakë F-16 Blloku 70, 
i cili do të futet në shërbim në Forcën 
Ajrore Bullgare. Ata tashmë kanë pasur 
specializime të tjera në SHBA. Stërvitja 
e tyre do të vazhdojë 3 vjet.

“Me gjithë respektin e duhur dhe me 
ndjenjat më të mira për aeroplanin MiG-
29 dhe pajisjet tona të tjera luftarake, 
e ardhmja jonë është e ndryshme dhe 
ne tashmë po bëjmë bast për një lloj 
të ri të avionëve luftarak. I uroj atyre 
suksese, të jenë të shëndetshëm dhe kam 
besim se ata do të përballen me të gjitha 
sfidat”, shtoi Ministri i Mbrojtjes Kras-
simir Karakachanov. Ai i paraqiti katër 
ushtarakët me ikona të vogla të Shën 
Gjergjit, shenjtit mbrojtës të ushtrisë 
Bullgare, me një dëshirë për t’i mbrojtur 
ata dhe t’u jepte atyre forcë dhe besim. 

Komandanti i Forcave Ajrore, 
Gjeneral Major Tsanko Stoykov, pre-
zantoi shkurtimisht katër ushtarakët 
dhe theksoi se ata janë përgjegjës dhe 
të përgatitur të kalojnë me sukses tërë 
stërvitjen në disa baza ushtarake ameri-
kane. Shefi i Mbrojtjes Admirali Emil 
Eftimov gjithashtu i uroi suksese grupit 
të parë të pilotëve të Forcave Ajrore që 
nisen për stërvitje në Shtetet e Bash-
kuara. Ai theksoi se Selia e Mbrojtjes 
dhe Forcat Ajrore, me mbështetjen e 
Ministrisë së Mbrojtjes, do të zgjidhin 
të gjitha çështjet që lidhen me qëndrimin 
dhe trajnimin e tyre, si për ata ashtu 
edhe për pilotët e ardhshëm, në mënyrë 
që ata të mund të përqendrohen vetëm 
në stërvitjen e tyre. Drejtuesi i grupit, 
Majori Stoyan Petkov, tha: “Ne jemi 
përgjegjës, e dimë se ajo që kemi bërë 
është serioze dhe do ta përballojmë”. 
Masterizimi i pajisjeve të reja të avi-
acionit do të bëhet përmes trainimit të 
specializuar të ushtarakëve bullgarë në 
baza të ndryshme ajrore në territorin e 
Sh.B.A., sipas orarit dhe programeve 
të përdorura në trajnimin e pilotëve nga 
Forcat Ajrore Amerikane. 

Fillimisht, pilotët bullgarë do t’i 
nënshtrohen një trajnimi 9-javor në 
gjuhën angleze të specializuar, e cila 
do të mbahet në Qendrën e Trajnimit të 
Gjuhëve në Leckland Air Force Base, 
San Antonio-Texas. Pas përfundimit të 
suksesshëm të kursit, do të fillojë tra-
jnimi bazë i tyre për kryerjen e fluturi-
meve F-16. Do të zgjasë rreth 3 vjet dhe 

Për avionët e rinj F-16

Nisen pilotët e parë për stërvitje 
në SHBA për avionin F-16

Do të bëhen trajnime në një dhomë hiperbarike (Training Physio Hypoxia) dhe një centrifugë, 
për sigurimin e aftësinë fizike dhe durimin në ngarkesa të larta për drejtimin e aeroplani F-16

4 muaj. Trajnimi i ushtarakëve bullgarë 
do të përfshijë disa faza kryesore dhe do 
të zhvillohet në qendrat e trajnimit për 
trajnimin e fluturimit të Forcave Ajrore 
të SHBA, të cilat janë në vartësi të të 
ashtuquajturës Komandë të Edukimit 
dhe Trajnimit Ajror dhe janë të vendo-
sura në jug qendror dhe pjesët perën-
dimore të vendit. Pilotët do të kalojnë 
përmes programeve të trajnimit të plotë 
për aeroplanët helikë T-6 Texan dhe 
avionin T-38 Talon, i cili do të sigurojë 
kalimin e suksesshëm të avionëve F-16. 
Kohëzgjatja e trajnimit të këtyre është 
afërsisht një vit. Faza kryesore dhe më 
e gjatë e trainimit të pilotëve bullgarë do 
të jetë trajnimi i avionëve F-16. Gjatë 
trainimit të tyre në Shtetet e Bashkuara, 
ata gjithashtu do të kalojnë trajnime 
specifike, të cilat përfshijnë trajnime 
në një dhomë hiperbarike (Training 
Physio Hypoxia) dhe një centrifugë, e 
cila do të sigurojë aftësinë e tyre fizike 
dhe durimin në ngarkesa të larta kur 
stërvitni një aeroplan F-16.

Kush janë katër pilotët 
që do stërviten në SHBA?
Këta janë Major Stoyan Petkov, 

Kapiteni Aleksandër Velinov, Kapiteni 
Todor Todorov dhe Lejtënant i Lartë 
Simeon Georgiev. 

Majori Stoyan Petkov është Shefi i 
Shtabit të një skuadriljeje të aviacionit 
luftarak në bazën ajrore “Graf Igna-
tievo”. Ai u diplomua në vitin 2007 
në Universitetin Ushtarak Kombëtar 
“Vasil Levski”, me gradën “Pilot për 
Forcën Ajrore” dhe “Organizimi dhe 

Një ekip i specializuar nga 
Batalioni i 31-të i Mekani-

zuar-Haskovo rindërtoi, trans-
portoi dhe shkatërroi një granatë 
të vjetër gjermane nga Lufta e 
Dytë Botërore. Municioni u gjet 
në 9 qershor në një kamare të 
një shtëpie të braktisur në fshatin 
Paspal, komuna e Ardino.

Granata u transportua dhe 
u shkatërrua në një ish-poligon 
ushtarak në qytetin e Ardino. As-
gjësimi u krye nga një grup prej 
katër ushtarakësh të udhëhequr 
nga kapiteni Slavi Krasev. Ata 
vepruan në bazë të një kërkese të 
bërë nga Sekretari i Përgjithshëm 
i Ministrisë së Brendshme dhe me 
urdhër të Komandantit të Forcave 
Tokësore, Gjeneral Major Mihail 
Popov.

Shkatërrohet një 
granatë gjermane 
nga Lufta e Dytë 

Botërore

menaxhimi i OTF nga Forcat Ajrore”. 
Në 2009, ai përfundoi trajnimet në 
Programin e Trajnimit të Aviacionit 
të Shteteve të Bashkuara në Columbus 
Force Force Base, Mississippi-USA, 
dhe në 2017, në Komandën e Forcave 
Ajrore dhe Kolegjin e Stafit në Maxwell 
Base Air Force Base-SHBA. Ai ka spe-
cialitetin “Pilot ushtarak”- klasa e parë.

Kapiteni Aleksandër Velinov është 
Zëvendës Komandant i Njësisë së Katërt 
të Aviacionit Luftëtar në Skuadronin e 
Aviacionit “Fighter” në Bazën Ajrore 

Graf Ignatievo. Ai u diplomua në 2014 
në Universitetin Ushtarak Kombëtar 
“Vasil Levski”, me gradë në “Orga-
nizimin dhe menaxhimin e TP nga 
Forcat Ajrore-Pilot”. Në vitin 2017, 
ai përfundoi trajnimin në Programin e 
Trajnimit të Menaxhimit të Aviacionit 
Amerikan në Columbus Air Force Base, 
Mississippi-USA. Ai ka  specialitetin 
“Pilot ushtarak” - klasa e 3-të.

Kapiteni Todor Todorov është 
një pilot i lartë në njësinë e parë të 
aviacionit luftarak të një skuadroni avi-
acioni luftarak në Bazën Ajrore “Graf 
Ignatievo”. Ai u diplomua në 2014 
në Universitetin Ushtarak Kombëtar 
“Vasil Levski”, me gradë në “Organiz-
imin dhe menaxhimin e TP nga Forcat 
Ajrore-Pilot”. Ai ka specialitetin “Pilot 
ushtarak” - klasa e 2-të.

Nënkoloneli i lartë Simeon Geor-
giev është një pilot i lartë në njësinë 
e tretë të aviacionit luftarak të një 
skuadroni aviacioni luftarak në Bazën 
Ajrore “Graf Ignatievo”. Ai u diplomua 
në 2015 në Universitetin Ushtarak 
Kombëtar “Vasil Levski”, me gradë 
në “Organizimin dhe menaxhimin e TP 
nga Forcat Ajrore-Pilot”. Ai ka shër-
byer në ushtrinë bullgare që nga korriku 
2015. Ai ka specialitetin “Pilot ushta-
rak” - klasa e 2-të. Të katër pilotët flasin 
anglisht dhe niveli i tyre në përputhje 
me marrëveshjen e standardizimit të 
NATO-s STANAG është 3-3-3-3.

Stërvitja detare “Deti i Zi-2020” 
filloi në 8 qershor me kalimin e 

anijeve luftarake Flotilla dhe anijeve 
mbështetëse nga pikat e vendosjes 
së përhershme në Burgas dhe Varna 
në zonat ku po zhvillohet stervitja 
ushtarako-detare. Mbrojtësit e zo-
nave detare të kompleksit kryen 
një kontroll paraprak të zonave 
të përcaktuara për zbulimin dhe 
shkatërrimin e minave dhe siguruan 
kalimin e anijeve.

Gjatë ushtrimit, anijet patrul-
luese dhe anijet ndihmëse kryenin 
detyra për të zmbrapsur një kër-
cënim asimetrik nga një armik dhe 

Zhvillohet stërvitja 
detare “Deti i Zi-2020” 

anije sipërfaqësore që lëvizin shpejt; 
pritja dhe transmetimi i karburan-
tit në det; ofrimi i ndihmës për një 
anije të dëmtuar dhe të dëmtuar në det 

dhe shoqërimin e një anije me një 
ngarkesë veçanërisht të vlefshme. 
Janë realizuar gjithashtu ushtrime 
luftarake artilerie dhe rakete, një 
operacion kontrolli detar dhe një kon-
troll i një anije me sjellje të dyshimtë, 
ushtrime kundërajrore, nëndetëse dhe 
luftarake sipërfaqësore, në të cilat 
morën pjesë të gjitha anijet e njësisë.

Stervitja e flotës detare vazhdon 
me trajnime në manovrime taktike 
të anijeve të njësisë dhe te shoqeru-
ara me një operacion kërkimi dhe 
shpëtimi në det me pjesëmarrjen e 
një helikopteri Panther AS-565 MB 
nga Marina.
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Policia Ushtarake ka 
rinisur stërvitjen 
pak para misionit në 
Afganistan si pjesë 

e NATO-s. Lajmin e ka bërë 
të ditur ministrja e Mbro-
jtjes Olta Xhaçka e cila ka 
shpërndarë edhe disa foto të 
ushtarakëve gjatë stërvitjes 
në Bovillë. “Policia Ushta-
rake është struktura e rad-
hës e Forcave të Armatosura 
që do shërbejë në misionin 
Resolute Support në Herat. 
Efektivët, që së shpejti do 
të nisen drejt Afganistanit, 
kanë rinisur stërvitjen para-
dislokuese për t’iu përgjigjur 
detyrave dhe përgjegjë-
sive që do t’u ngarkohen”,          
shkruan Olta Xhaçka.

Policia Ushtarake rinis stërvitjen 
para misionit në Afganistan

Misionet Ndërkombëtare


